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Ancheta dlui dr. V. N. Madgearu 
- Re:ftexii 

de Ion Băilă 

Domnul dr. V. N. Madgearu a publicat 
in nr. 198 al acestui ziar o anchetlt în in
teresul industriei casnice în Ardeal. Domnia 
sa s'a inspirat din o propunere referitoare 
la înfiinţarea de "ateliere de industrie cas
nică.", fă.cută. de oarecineva cu ocaziunea 
serbărilor dela Blaj. 

In articolul său d. autor saluti\ cu multă. 
însufleţire această idee şi analizează cu 
priceperea omului competent însemnătatea 
industriei casnice precum ~i modalitatea 
cum s'ar putea realiza propunerea din che
stie. Lă.mure~te mai întâiu pe cetitor ce 
are sit înţeleagă. sub "industrie casnică." ~ 
face apoi apel îndeosebi la preoţi ~ învă
ţători să se intereseze de această. chestiune 
importantă, formulându-le în stilul unei 
anchete ~ întrebările la cari ar avea să. 
răspundă.. 

Nu mai încape nici o îndoialit, că. d. 
dr. Madgearu a prins bine chestia şi a în

.. "".""""', cercat a.-i. da cea mai nimerită deslegare 
- · ·punând-o pe baz'a unei anchete generale. 

Intr'adevăr, nu-ţi poţi închipui, cum 
s'ar puiea înfiinţa ateliere de industrie 
casnicii în vreme ce nu cunoşti pe deplin 
această industrie, nici în trecutul ei, dar 
mai cu seamă in viitorul ei. Şi are toată. 
dreptatea d. autor când spune, că. orice 
incercare aşa pe dibuite ar fi un lucru de 
prisos şi chiar pă.gubitor, că.ci s'ar cheltui 
în zadar forţe ~ bani scumpi. 

Amintiri din ţară 
de Vasile V. Hanel 

Marţi, 14 iulie. Laşi, într'o niibuşitoare searii 
de var~ Bucureştii, cu gândul să-ţi procuri în altă 
parte clipe de recreare şi cu grija, că perzi pentru 
o vreme lumea ta de vieaţă, nesigur de ce vei găsi 
aiurea. &-m:n~~~ă bucuria că vei trăi in mijlocul 
eodrulni, la lllurmurul apelor curate şi repezi de 
munte, sub liniştea arborilor ce se ridică plini de 
măreţie, cu părerea de rău, că vieaţa ta îşi pierde 
totuşi deprinderile ei caracteristice. 

, Căutasem cu grija aii alung cât mai mult ne
mulţumirile pregătirii de plecare, ca aii rămân strll.in 
dela inceput de tulburiiri ce nu-ţi dau pas apoi să 
prinzi cu suflet limpede toate priveliştele, toate im
presiunile călătoriei. Gândurile mi-se frământau mai 
aprig ca oricând, aducându-mi pe rând in suflet: 
o bucurie sau un regret. 

... Departe de oral'lul acesta unde atâtea griji 
te tncolţesc un an de zile, departe de sgomotul 
mulţimii ce-ţi produc o al'la de multicolară impre
siune, singur să mă afund tn mine tnsumi, să mă 
bucur cunoscându-mă mai deaproape, să simt, că 
prin mine singur pot adauga o notă. distinctivă în 
vieaţa mea. 

... Dar las aici casa care mi-a auzit de atâ
teaori strigll.tul de bucurie sau isbucnirea de re
voltă., unde - in câte seri; - mă uitam cu gân
durile duse peste cine ştie ce lume... Am lăsat -
şi fără să regret oare ? - prieteni şi în deosebi o 

Articolul din chestiune e scris însă cu 
atâta încredere în realizabilitatea problemei 
ce o discută, încât trebue să credem, că 
d. dr. Madgearu nu cuno~te referinţele 
noastre ~ ia prea în serios propunerile ~i 
·hotărîrile dela "adunările noastre generale . 
Mă 'ncumet a afirma, că dacă s'ar realiza 
a zecea parte nu din toate propunerile, ci 
numai din hotărîrile astorfel de adunări, 
atunci noi am avea pentru prezent aproape 
tot ce ne-ar trebui. 

Tocmai asta e pacostea cea mare, că 
avem foarte mulţi oameni "cu idei" ~ prea 
puţini cu dor de muncă. Nu se scapă nici 
o ocaziune unde sunt mai mulţi adunaţi ca 
să nu se facă adevărată orgie cu propune
rile de tot felul, dar când e vorba să pui 
pe cel cu "ideia" la muncă, atunci vezi că 
cel dintâiu care-ţi deneagă slujba e tocmai 
părintele ideei. 

Prin asta însă nu vreau aă ating câ
tuşi de puţin pe stim. domn dr. Madgearu, 
despre care sunt convins că ar fi gata, dacă 
ar avea putinţa, să pună ~ în practică 
teoriile domniei sale. Tocmai fiindcă nu
trese această convingere, vreau să-mi des
voit aci părerile mele în privinţa aceasta. 

In doi ani de zile cât am redactat re
vista pentru meserii "Munca", mi-am câş
tigat destule experienţe în chestiuni de fe
lul acesteia, încât cred cit pot vorbi în cu
noştinţlt de cauzlt. Ca să arăt la ce sprijin 
se poate aştepta omul dela onor. public ce
titor, câruia i-te adresezi cu vre-o anchetă, 
voiu aminti aci o singură. împrejurare care 
este destul de caracteristică. Când am de
cis editarea revistei amintite mai sua m'am 
adresat tuturor societăţilor de meseriaşi cu 

prietenA., care cu câtă. nerăbdare va fi al'lteptând 
să mă vadă. 

O zi nu, a doua zi iad.şi, a treia la fel... o 
văd par'cii de pe acum cuprinsă de teama aş-
teptării. . 

Şi iarăşi în minte-mi apar şi dispar când în
tr'un fel, când tnt'altul gândurile, mereu gândurile, 
pentruca la urma urmelor un sgomot ascnţit de 
locomotivă şi o zguduitură a vagonului să mă ho· 
tărască pentru unele din ele. 

Spre Tismana... Spre regiunea aerului rllco
ros şi a pădurilor dese. Spre o minune a naturei 
şi la· un vechiu lăcal'l al istoriei şi al culturei. Şi 
par'cl vedeam inaintea ochilor pe bătrânii călugări 
cari din ordinul domnului scriau ştirile trecutului 
sau învăţau cetitul psaltirii pe tinerele odrasle ee 
trebuiau să alcătuiască mai târziu pe diecii din 
cancelariile domneşti ... 

Şi tot mai mult amintirile mi-se amestecau 
cu bucuriile ce-mi vor aduce zilele următoare, se 
transformau în întruchipări bizare, moşnegi din alte 
vremi, grădini mirositoare, morminte ale isto
riei ... 

Era noapte .. ~ 

Mercuri în 15 Iulie. Dela Filiaşi însuş tre
cem regiunea deluroasă a Gorjului. Pe marginea 
liniei ferate femei şi copii de ţăran, cari seceră. 
La trecerea trenului se opresc din lucru .şi mulţi 
din copii îşi scot pălăriile. 

O scenă de aceiaş natură - _gândurile mă 
furară în altll. parte - a provocat unui scriitor de 
"letopisiţi" de pe la ziarele noastre o frământare 
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rugarea, să. binevoiască a-mi comunica adre
sele membrilor lor precum ~i a firmelor ro
mâne~ti din localitate, să. le pot trimite câte 
un exemplar de probă.. Şi ca să ilustrez 
mai bine nepăsarea acelora pentru care am 
întreprins toatlt acţiunea desvoltată prin 
"Munca" voiu însemna aci numai atât, că. 
nici chiar cea. mai activli. ~i mai bine orga
nizată societate nu mi-a trimis baremi lista 
membrilor ei, deşi dinainte aranjasem lu
crul astfel ca revista să fie organul oficial 
al tuturor societă-ţilor de meseriaşi din 
patrie. In nenumă.rate rânduri a.m apelat la. 
mulţi conducă.tori de reuniuni cerându-le, 
cum am amintit, numai lista numelor ~ a 
firmelor, dar toate rugăminţile au fost za
darnice. Atunci am văzut ce mare nevoie 
am wea de un almanah al clasei noastre 
de rn,jjloc ~i ştiu că. suntem încă. departe 
de a ni-l putea compune. 

D. Tord~ianu în calitate de preşedinte 
al Reuniunii sodalilor români din Sibiiu se 
sforţeazlt deja de ani de zile de-a aduna 
numele firmelor româneşti, baremi din cen
trele mai mari, în scopul de a. le publica 
intr'un almanah. Stă.ruinţele d-sale au ră.
mas asemenea fără. nici un rezultat. Abia 
de şi-a putut strânge la un loc circa. douli. 
sute de firme, ceeace însă e prea puţin 
pentru a le tipă.ri într'un almanah. 

Un caz ~ mai recent avem in între
prinderea dlui T. Popescu din Sibiiu pen
tru organizarea comercianţilor. 

La Blaj s'au fost întrunit vre-o câţiva 
comercianţi mai inimoşi şi pe lângă altele 
au făgăduit cu toţii, eli. fiecare va trimite 
lista firmelor din localitatea sa ~ dupli. so-

intelectuală ce singtll'l i-a prevalat impresiunile 
dintr'o zi tntreagă. 

Un copil de ţăran, ne spunea cronicarul, la 
trecerea trenului a făcut un gest ee nu se poate 
spune şi faptul acesta tl interpreta ca un simţ de 
dispreţ al ţâranului în contra clasei culte, un simţ 
de ură vădit in el din cauza impilării... 

In cazul meu copii de ţăran îşi arătau, toc
mai dimpotrivă, respectul faţă de ceice călătoreau, 
faţă de oamenii mai învăţaţi sau eu o condiţiune 
materială. mai bună. ca a lor. De altfel interpreta
rea mea, care s'ar putea baza şi pe anume cule
geri din vieaţa poporului, e mai aproape de ade
văr. Ura ţăranului contra orăşanului se explică şi 
ea, dar numai în anumite cazuri. 

Pe când reflectam, trenul fugia.. 
Inainte de Copăciasa se deschide ochilor fru

moasa privelişte a dealurilor pe coasta d.rora se 
văd risipite sub razele soarelui casele albe ale sa
tului. Un moment ee ascunde. Trenul trece printr'o 
aleie de plopi, mesteacăni şi arţari - arborii inăl· 
ţimilor mici - pentruca apoi să apară. in fata 
aeeluiaş tablou. 

In Tdrgu-Jiu. 
Un "Tudor" cu renumita-i căciulli. de pan

dur, dar cu multe adausuri moderne pe delături. 
O şcoală de ceramică in localul gimnaziului. 

In atelierul de lucru copii intre 10 şi 16 ani lu
crau fiecare pasta de pământ pe planşeta sa; unii 
făceau frunze, alţii ornamente, alţii chipuri. Sala 
de expoziţie oferea obiecte preţioase şi de o fr~mu
seţe rară - fructul numai a vreo 2 de elevi, 
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coteala domniilor lor ar fi trebuit ca d-nul 
Popescu să primească dela tovarrt~ii d-sale 
"de muncă" cel puţin două mii de adrese. 
O, ce laudabilă hotărîre ~i ce prospecte 
frumoase pentru vjitorul de aur al comer
ciului român. Din două mii de comercianti 
cel puţin cinci sute s'ar fi putut întruni 1~ 
un mare R.i impozant congres, unde s'ar fi 
înfiinţat cu multă însufleţire proiectata so
cietate de preocupare ~i liferare a mărfuri
lor en gros sau cu toptanul. 

Par vai, ce amară decepţie pentru d. 
Popescu, care la o lună de zile se plânge 
in "Tribuna" că din cele două mii de a
drese n'a primit nici una singură. 

Cazurile înşirate aci sunt luate din cer
cul de interes al chestiunilor cari ne preo
cupă, dar câte nu s'ar putea Bpune despre 
hotărîrile "Asociaţi unii", ale "Societăţii pen
tru fondul de teatru" ş. m. d. 

Astfel stând lucrul, d. dr. V. U. Mad
gearu nu va mai fi surprins că la ancheta 
domniei sale nu va primi nici un răspuns 
dela nici un preot, învăţător sau alt căr
turar. Ceice au cetit articolul au uitat de 
mult, că a fost scrisă acea anchetă. Oame
nii au alte interese mai rentabile decât a 

· scrie la foi pentru binele şi folosul na-
ţiunei. • 

Şi cu toate acestea ideea dlui dr. Mad
gearu nu trebue abandonată, dar trebue 
pusă pe altă bază. După părerea mea, is
pravă nu se poate face intr'alt chip decât 
a.~a., ca să eaute mai inainte de toate un 
fond de unde s'ar putea cheltui pentru 
vre-o câ.teva sute de mii de. coaie de tipă
rituri cari să conţină întrebările formulate 
d. dr. Madgearu. Aceste tipărituri s'ar in
credinţa unei sau mai multor persoane cu 
dragoste pentru astfel de lucrări, cari apoi 
le-ar trimite nu la preoţi ~i învăţători, ci 
la câte un prieteţt. sau la persoane cunos
cute. In felul acesta poate ai afla in unele 
ţinuturi câţiva oameni de inimă care să-~i 
iee atâta osteneală de a introduce in ru
bricile tipăriturilor răspunsurile şi ·· datele 
informative dorite. Se'nţelege, că pe calea 
asta n'ai putea ajunge la cuno~tinţe gene
rale ci cel mult s'ar putea studia cîteva ţi
nuturi, mai mari sau mai mici. · 

' 

lnstitutorul .Alexandru Ştefulescu. 
De numele lui Ştefulescu se leagă serioase 

cercetări ştiinţifice cu privire la judeţul GorJ: 
"Mânăstirea Tismana", 

1
Istoricul Târgu-Jiului , 

"Gorjul istoric şi pitoresc ... . 
Dar ceeace-l ridică '!;ca esenţial element de 

cultură în desvoltarea Târgu-Jiului este "Muzeul 
Gorjului" a.~eza.t în localul gimna.ziului. 

... lsbândd celor buni imi descifra bătrânul 
din limba sanscrită ... Bonus intra, melior exi de pe 
frontispiciul muzeului te îndemnau să urmăreli'ti cu 
băgare de seamă ce a.i înaintea ochilor. 

Cu o· rânduială într'adevăr înălţătoare adu
nase acest preţios cercetător al trecutului nostru 
tot ce putuse găsi din cercetările sale în judeţ sau 
de aiurea. · · . 

Unelte din epoca de aramă, de argint; mo
neda greceşti şi romane; resturi de urme romane 

. dela cetăţile dela Bumbeşti ~i Glodeni; monede 
româneşti vechi; costume mai vechi româneşti ţe
sute pe in sau pe mătasă - era unul de pe la 
1778, pildă de priceperea şi răbdarea româncelor de 
.pe vremuri. 

Picturi bisericeşti de :prin sec; -17; apoi do
cumente privitoare la Gorj lsec. 15-17); o scri
soare a lui Tudor Vladimirescu, încadrată şi pusă 
în perete - o vezi la intrare în dreapta. 

Pentru vremurile de azi e un bogat material, 
privitor la etnografia judeţului: costume, ouă con
deiate fel de fel de genuri, fotografii de case mai 
vechi şi mai nouă, stradele şi casele Târgu-Jiului 
de altădată... · 

ROMÂNUL 

Dar decât să a.~tepţi cu înfiinţarea de 
ateliere pentru industria casnică, pftnă când 
vei avea la .dispoziţie toate informaţiunile 
de pe întreg teritoriul locuit de români, tot 
mai bine ar fi să împlînţi parul acolo, unde 
~tii cum să-1 aşezi şi cum să împlete~ti nu
ielele în jurul lui. Ba e chiar cu mult mai 
practic a pleca dela periferii mai mici la 
periferii mai mari, nu cum se face de obi
ceiu la noi, că toate lucrările se pornelic 
tn astfel de condiţiuni încât noi nu sun~ 
tem în stare a satisface cerinţele prea mari 
pentru puterile noastre. 

Deci, cine poate spune unde s'ar afla 
banii de lipsă pentru astfel de . intreprin
deri? 

Sistemul maghiar 
De mult ne-am convins, că hărţuielile, 

prigonirile, ce le avem de îndurat dela bunii 
stăpâ.ni nu sunt de natură platonică. ;Duf?
mănii accidentale s'au ivit de multe ori în 
cursul istoriei, ·du~mănii fatale, ce au adus 
cu sine nimicirea reciproeă a bunurilor câ~
tigate cu unite inţelegeri, du~mănii, cari 
au adus cu sine crâ.ncene răsboae, sărăcie . . . 
ŞI mizerie. 

Aceste rele erau ~oar legate de imper
fecţia firei omene~ti; sunt~patimi, ce izbuc
nesc la anumite intervale. 

Nu, duşmăniile între romtmi ~i ma
ghiari nu sunt de natura aceasta platonicll, 
hă.rţueli temporale inevitabile cauzate de 
deosebirea de temperament, firesc. Şi ele 
nu sunt cauzate nici :de înteresele, - ce se 
cioenesc, doar bărbaţi de ; mare valoare din 
ambele părţi au accentuat de attttea ori 
uniunea, identitatea intereselor fie econo
mice, sociale, fie politice, ce există intre 
ambele popoare. 

E o prigonire sistematică, un plan des
bătut în cele mai mici amănunte, care ţin
te~te de atâta timp la zădărnicirea cultu
rei noastre, despoiarea individualităţii noa
stre de popor deosebit, având acelaş scop 
final de a ne asimila, ca apoi pe ruinele 
noastre să ridice acel puternic stat ·maghiar 

Mi-a părut bine cunoscând pe ace8t om, · ale 
cărui scrieri se citează şi la universitate, fiindcă 
din vorba lui aşezată, din discuţiunile cu dânsul, 
din cari se desprindea o modestie şi lipsă de pre
tenţie nu tocmai deaşă în ţara 'noastră, din mu
zeul aşa de preţios pentru judeţul Gorj şi aşa de 
instructiv mai ales pentru tinerime, a.m avut câteva 
momente de înălţare sufletească şi m'au determi
nat ca retras în singurătatea Tismanei să reflectez 
la o sumă de probleme ce mi-se luminau mai bine 
în minte cu privire la viaţa poporului nostru. · .. 
. . . . .. . . . . . . . .. . . ... 

La un kilometru şi jumătate înainte de mâ
năstire, culmile ce de departe păreau ca nişte nori 
groşi şi fixi la asfinţit se apropie cu totul unele de 
altele; şoseaua intră între munţi, arborii de pe de
lături îşi întind ramurile bogate pe deasupra ei for
mând o alee ca o minune: Pe stânga murmură 
Dorna. 

La un moment dintre cotiturile văii îşi arată 
turnul alb mână.stirea. Câteva clipe se ascunde ia.
răş pentruca apoi să rea.pară în toată splendoarea, 
atârnată pe munte, şi apărată în aripa stângă de 
un înalt perete de stâncă. Albă, pătrată, cu turnuri 
în cele patru colţuri, sub cântecul necurmat al şu
voiului de apă ce cade de sub ea până la o di
stanţă de. mai mulţi tnetri, Tisma.na are înfăţişarea. 
un.ui castel din vechime, cu multă parte de mister 
şi de poezie. ' 

' . . 

Joi. 16 iulie. Mi1năstirea · Tismana. .. Spre 
searlt 

Soarele se lasl după munte. Lumina lui cu-
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cu atâtea zeci de milioane cetăţeni de limba 
maghiară. 

El, sistemul unguresc., ne tae calea 
spre progres, el ne pune piedecile multe în 
ridicarea noastră la o cultură superioară .. 

Statul ne detrage orice ajutor pentru 
satisfacerea îndemnurilor noastre suflete~ti 
de a avea instituţii culturale, singure po~ 
sibile de a acumula, materializând, o cul
tură naţională puternică, intensă având po
sibilitatea de a o perpetua generaţiilor, cari 
au să vină. 

Pe când literatura, teatru1, muzica, arta 
lor în genere se lăfăeşte bl ajutoarele 
grase ale guvernelor, a noastră lipsită de 
un astfel de sprijin puternic, pe care tl 
poate oferi numai statul, e de parte de a 
edifica massele, ale face accesibile spre o 
cultură. superioară ~i deci spre o vieaţă mai 
nobilă, a îndeplini misiunea pe . care a în
deplinit-o arta lor, deşi fiind mai vulgara., 
răsărind din un suflet mai sărac decât al 
nostru, dar puternică de a se impune cu 
forţa în toate, a cuceri or~ele, a ridica din 
alviile ei acee~ clasă mijlocie ungurească, 
o creaţie hibridă poate, dar curată a cul-
turii ungure~ti. ' 

Inainte de toate suntem lipsiţi de , 
şcoala românească, menită de a ne desă
vâ~i educaţia naţională, care să ne ferească 
de cutropirea, de aservirea mediului ungu
resc, ce tinde cu atâta forţă să-şi imprime 
elementele lui străine. 

Şi ceeace putem noi opune e numai 
rezistenţa noastră sufletească, graţie· că
reia am fost feriţi pân'acum de a ne pierde 
caracterul nostru românesc. . Căci un fond 
sufletesc bogat, amplificat la focul sacru al 
~iinţei, al artei româneşti de cele mai multe 
ori nu avem.·. 

Dar prigonirea sistematică nu se măr-· 
gineşte numai la aservirea noastră sufle- . 
tească. Ea caută să ne aservească econo
miceşte, iar în activitatea noastră publică sunt 
ridicate şi sprijinite elementele noastre cele 
mai slabe. 

Cei mai slabi sunt încurajaţi în ca
rierile, ce le fac, fiinţele cele mai . adap
tabile. 

lată dar o nouă fază a sistemului. Un 

prinde încă vârful culmilor din faţl. ·Un aier mai 
rece SQ întinde în văzduh şi sub puterea lui vege-
taţia prinde o nouă vieaţă... . 

Din verdele mai închis, mai proaspăt se des
prinde odată cu aierul de munte şi mirosul îmbă
tător al arborilor. 

Lumea rară de tot. Priveşti drumul ce urcă 
la mânăstire şi minute între vi · .. · •. J"..-"':"~ · ,.,; ..... Q ... ~ ·~ 
De abia dacă vre-un călug: .. ~it.-~>,_ ... d.p~ -
înfăţişare şi după vestmintele-i înve<jhite, duce de 
sfoară o capră urmată de ied. · · • ·· 

Pânza amurgului se lasă tot mai mull, cerul 
devine mai albastru şi pe el răsare mai majestoasă . 
ca aiurea, .mai plină de vieaţă deşi mai rece ca în 
alte părţi, luna. Sub lumina ei ce se resfrânge in 
apele unui eleşteu din apropierea drumului, aler
găm să privim o adevărată splendoare: mânăstirea 
cu albeaţa ei, cu luminile roşietice dela ferestrele 
chiliilor, cu turnurile-i impunătoare îşi scaldă în 
ape frumuseţea. 

O nouă strălucire în lac ca şi pe munte. L~i 
ochii dai peste acelaş tablou; se pare că natura 
vrea înadins să marească omului mulţumirea ... 

Şi sub concertul plin de armonie al multelor 
isvoare ce răsar ici şi colo, sub murmurul· mono
ton al râului, cu priveliştile frumoşilor noştri munţi 
în faţă, şi gândul se duc_e la imagini mai inalte, 
înt~o vi2aţă deasupra celei pe care o trăinr ... 

Dar ... Pe !?osea venia dinspre sat un călugăr, 
obosit - părea -. deabia-şi purta greutatea ani
lor. Păcat, păcat!... 

Cum nu îmbină Dumneze'tl aceste măreţe da-
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Siegescn, un Burdia ~i toată ceata aces
tor fiinţe corupte, da, ace~tia au tot spri
jinul statului, iar nu elementele noastre 
cele mai bune. De ce ? Să. nu creadă. ci
neva, că. de aceea, că. renegaţii in schim
bul favorilor câpă.tate oferă. totul: oferă. na
ţionalitatea lor, iar cei din urmă. ar fi, 
cum de obicei spun, "spirite agitatoare", 
"elemente periculoase pentrt;t unitatea sta-
ul '" d â ·« N ' t ru ,. " aco-rom m . u. 

___...,.,.,.. · Dar ei simt bine, că. elementele noas-
tre mai bune, caracterele noastre române~ti, 
cari reprezintă. o pă.rticică. din individuali
tatea poporului nostru nu vor putea fi in
frânte, aservite de cultura maghiară., la al 
cărei glas de lişiţă. ceilalţi aleargă. cu bra- · 
ţele deschise. 

Nu, cultura ungnrească pentru ei va 
fi nn pretext de a-~i imbogă.ţi snfletul lor, 
de a-şi continua cultura lor morală., tocmai 
pentrucă. ei an acel motor propriu intern, 
·care prelucreaza orice formă., orice materie de 
cultură. apercepută. 

A putut oare şcoala nngnrească. să-i 
· imprime unui Maniu o notă. stră.ină de 
de ceeace e românesc? Nu! Aici sistemul 
unguresc a dat greş, in loc să.-1 cuce-
rească., 1' a!edificat. · · 

Şi dacă., cu abandonarea, "sistemului" 
- asta ar merge cu realizarea adevă.rate
lor concepţii de libertate, de hnmanitate -
s-ar ridica o clasă. cu o cultură. românească., 
va mai putea atunci cultura ungurească 
să.-~i. continue opera de cucerire faţă. de o 
cultură., ale cărei forme sunt mai perfecte, 
mai curate? 

Nu ! Cultura nngurească atunci nu-şi 
va mai avea farmecul, pe care-I are azi. 
Acordurile, glasul, liniile, colorile culturei 

. -~ ... .-.......române~ sunt mai dulci, ·mai. frumoase, 
mai varii, mai ademenitoare. Şi atunci se 
va incepe procesul de similare. Până. acum 
ungurii an cucerit, au cucerit oraşele nem
ţeşti, graţie culturei lor, care a ~tiut să. a
tragă. la focul ei indivizii, cari nu aveau o 
că.ldură. internă.. 

Dar acum, odată cu ridicarea claselor 
noastre cu o cultură adevărat românească., 
cultura ungurească. va ayea în faţa ei o 
cultură. mai puternică. pentru că. e mai cu-

ruri ale naturei cu impresiunile creaturei lui vor
bitoare! 

Ar putea oare gândul să lămurească măcar 
el\ în acest lăc~ singuratec făcut anume pentru 
rugăciuni şi curăţire de suflet să nu găseşti în că
lugării din mânăstire sufletele - simple - dar 
cu ceva în ei deasupra. oall}enilor celorlalţi?... Că
lugărul de adineauri nu era obosit, nu se clătina 

... de greutatea vârsteL --~ . din cauza acelui viţiu care 
bântuie printre oani~nii· de rând, dar care e păcat 
că alcătuieşte şi predilecţia sfinţilor monahi! Şi e 
păcat iar~ că mântuirea sufletelor poporului no
stru e lăsată în parte şi pe seama acestor mână
stiri, care nu-şi prea. împlinesc menirea. 

Dacă am vre-o părere de rău e că nu mi-am 
putut sădi în suflet imnuri înălţătoare sau sfaturi 
a.dânci pe care mă ~teptam să mi-le fi inspirat 
vre-unul din sfinţii monahi dela vechea mânăstire 
a Tismanei. 

Duminecă, 19 Iulie. - O călătorie sprs 
Cloşani. 

La distanţli. de 3 kilometri de mânăstire tn
cepe satul Tismana. Ţăranii români s'au pomenit 
aci nu ştiu de când. Peste_ ei a venit o migraţiune 
de locuitori de dincolo de munţi, cunoscuţi în sat 
sub numele de ungureni. Ii cunoşti repede nu atât 
după tip cât după îmbrăcăminte: portul românilor 
tismăneni e ca al oltenilor în genere: pantaloni 
largi şi căm~e simplă; ungurenii au cioareci strimţi 
şi cămaşa cu creţuri. Mai evidentă e distincţiunea 
la femei: femeile românce au "cătrinţe" mai mult 
colorate şi căm~e ţesute cu modeluri migăloase, 
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rată, mai nemijlocită. Şi în oraşele mixte, 
în oraşele ţinuturilor române, vom şti atunci 
să. paralizăm, să. înfrângcm cultura ungu
rească. .... 

Iată. dar in esenţă. sistemul maghiar, 
iată scopul final al tuturor prigoniriior, ce 
lovesc adânc adeseori _şi în demnitatea 
noastră de popor cu tradiţii, cu credinţe 
scumpe faţă. de trecut: impiedecarea ridi
că.rii unei clase române conducă.toare me
nită. de a duce la inflorire cultura româ
nească. in toate. Intâi dară. vor corumpe, 
vor căuta să. ne demoralizeze prin sprijinul 
ce leoferă. statul tuturor secăturilor noastre, 
prin recunoaşterea crasă a tră.dă.torilor. Vin 
apoi prigonirile de tot soiul pentru a depri
ma, a face apatici pe indivizii, cari nu pot 
fi sedu~i. 

Această. prigonire se îndreaptă. mai 
ales in contra generaţiilor tinere, cari îşi 
fac educaţia la ~coala un~urească. 

Epitetele de "valah , "să.lbatec" e 
expresia cea mai blândă. a acestor şicanii. 
Ea, prigonirea, întotdeauna se adăposteşte 
sub scutul dreptă.ţii. 

Oprimarea e sancţionată de lege. 
Aci se numeşte legea aponyiană., colo 

numirea lui Siegescu de profesor al Iim
bei române ... 

Şi numai stă.ruinţa de fier a tânărului 
român, pentru care nu e nici o considera
ţie, poate răsbi prin nenumă.ratele şicane, 
ce i-se ridică. în cale. 

El, sistemul de oprimare află culcuş 
tot aşa de cald, ca şi în "sala de primire" 
a cutărui "f6szolgabir6", -unde se operează. 
cu mijloacele cele mai eficace jandarmă.
reşti, şi in "sanctuarele". învăţământului 
superior la universitate, unde, vezi, s'ar 
face ştiinţa numai pentru ştiinţă., ştiinţă. 
ferită. de mânile profanului, ce cumpă.ne~te 
toate pentru interese materiale, doar, zic 
teoreticienii lor, "nu este dreptate pericu
loasă. pentru stat". 

Se schimbă. principiul ştiinţei pentru 
ştiinţă, Qând stă. în faţa domnilor savanţi 
un rigorosant român, o!, pentru ăsta au 
domnii profesori o altă. măsură., a "ideii de 
stat", pe care trebue să. o atingă. candida
tul, altcum s'a dus. 

purtând pe cap ma.rame largi de borangic; ungu
rencele aveau mai mult "cătrinţe" negre, cămăşi 
mai simple, iar pe cap pe sub ma.ramele mai scurte 
şi de obiceiu albastre se cunoştea pieptănătura pă
rului în formă de cozi groase împletite cu lână şi 
duse rotund de împrejurul capului. 

Şi ciudat simţ de distincţiune în îmbrăcă
minte după vârstă! Pe când femeile erau împodo
bite mai ales cu maramele lungi de culoare des
chisă, fetele erau legate la cap cu un fel de bas
male închise, cafenii... . 

Pe lângă acest amestec de populaţiune, din 
care două părţi erau ungureni şi numai o parte 
olteni, formând fiecare mahalaua lor aparte, nu 
trebuie uitat o însemnată sumă de ţigani (vre-o 70 
de familii) răm~i aici de câteva decenii, de când 
au fost liberaţi dela mânăstire, păstrându-şi şi ei 
mahalaua lor separată. 

E ~a de accentuat simţul de distincţiune unii 
de alţii încât deşi pe .acelaş loc, ungurenii şi ro
mânii fac hori aparte, fiecare cu cântăreţii şi cu 
jocurile lor: cei întâiu, jocuri mai iuţi şi mai va
riate, ceştialalţi, mai încete şi mai monotona -
cu multă influenţă orăşenească. Şi mai departe o a 
treia horă... mai de ţigani. 

Ocupaţiunea locuitorilor celor 500 de familii 
ce alcătuesc satul e mai puţin agricultura şi po
meturile, care de cinci ani nu s'au mai făcut, cât 
munca în înţelesul mai larg al cuvântului şi cre
şterea vitelor la munte, depărtare de o zi de aici, 
acolo unde - spuneau ţăranii, - e aşa de rece 
că se usucă rufele numai prin tăria aerului, unde 
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Sunt sute de cazuri ... 
Unul recent: La academia de pictură 

au fost respinşi 6 inşi, tineri cu serioase 
pregă.tiri, unii cu succese eminente dela 
acad. de pictură din Bucure~ti (G. Cosma), 
Ascultaţi perfidie ungureasci: după. domnul 
director ~coala din Bucureşti n'ar fi la ni
velul celei de aici, sau "academia de pic
tură. de aici nu are rolul de a rregă.ti pro
fesori de desemn pentru Brad , in tine, 
olah, sălbatec ~i s'a ispră.vit! 

Acesta e sistemul de operaţiune 
al lor. 

Apoi, în faţa unui Mtfel de plan, ce 
tinde cu atâta forţă. la nimicirea noastră, 
ar fi vremea să opunem ~i noi nu numai 
inerţia firei noastre, dar să opunem şi noi 
un sistem sever de resistenţă., de apărare. 

Istoria ne arată. adesea cazuri analoage, 
când un popor a voit să. oprime pe ce
lălalt. 

Să tragem de aici invă.ţă.turi. 
De s'a rasculat un popor în contra 

celuilalt cu arma, cu arma a fost lovitura 
parată, de un popor a vrut să. aservească. 
economice~te pe celă.lalt, a urmat din partea 
celuialalt o severă. organizaţie economică. 

Pe noi voesc să. ne aservească. cultu
ralice~te - acesta e scopul final - să. 
opunem in faţa acestei primejdii cultura 
noastră.. 

Organizaţia noastră în toate, educaţia 
noastră. separatistică.. 

Să. opunem în faţa prigonirei sistema
tice, o resistenţa sistematicd., organisată.. 

c. Ţ. 
~"': -

Audienţe la M. Sa. Din Viena ni-se anunţă 
urmMoarele: Azi înainte de amiazi Nicolae 'l'oma
sich, banul Croaţiei, a fost primit în audienţă la 
M. Sa monarhul. Banul a propus, iar M. Sa a a
probat convocarea saborului croat. 

Ieri dimineaţă M. Sa a primit în audienţă pe 
Conrad şeful statului major. Audienţa aceasta a 
provocat mare senzaţie, deoarece în decursul ace
stei luni Conrad s'a prezentat pentru a şasea oară 
M. Sale. 

• 
Din cameră. Şedinţa de azi a trecut f~ră 

vre-un incident sau eveniment de remarcat. Tot 
timpul şedinţei s'a scurs cu votări nominale. La 

îţi crapă buzele de apa pe care-o bei, şi de unde, 
cu ochianul, vederea se întinde departe, departe, 
până înspre Craiova sau înspre Caranseb~ ... 

La depărtare de câţiva km. înspre apuP, şo
seaua dupăce trece satele Padeş şi cătunul Celei, 
caracteristice prin uniformitatea caselor în stil să
sesc, cu acoperişurile ţugniate şi îmbrăcate cu şin
drilă, ajunge la hotarul Mehedinţului. Părăsim dru
mul direct al Cloşanulw, ce o ia înspre nord, ca 
să continuăm pe şosea încă 5 km. până la Baia 
de aramă .. 

O oră şi jumătate tncă peste dealuri ca să 
trecem dela Baia. la Cloşani. De aici a plecat Tu
dor cu pa.ndurii săi, amintiri despre el s'au trans
mis fireşte locuitorilor de astăzi, cari citau îndeo
sebi cazul că Tudor a înjugat pe preoţi să tragă. 
pietre din apropiere pentru o erugă (moară) pe care 
a făcut-o pe râu... .. · 

A apărut: 

"ŞTII- ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, rostă 
1 cor. 35 jil. La comande dela 5 exemplare în sus 
se va socoti numai 1 cor. ele exemplar; librăriilor 

se trimite şi în comision. Cererile să se adrese#l 
autorului, Bucureşti, Str. Ze~~e Mai, 9. 
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începutul şedinţii preşedintele Kabos a prezentat 
pe deputatul repausat al oraşului Miskolcz, pe La
dislau Gyorgy. 

• 
Ce va fl republica chineză? Agen

ţia Extremului-Orient comunică trei mani
feste asupra scopului operei revoluţionare 
ce se desăvîrseşte în acest moment în 
China. 

Iată-le în rezumat : 
Primul manifest e o "proclamaţie către po

porul chinez". Incepe amintind că civilizaţia chi
neză e veche de 4000 de ani, că poporul chinez, 
deşi atacat adesea de barbari, a reuşit întotdeauna 
să-i gonească; că cei din urmă barbari veniţi sunt 
mandciurii; că China e nenorocită şi că în ea tre
bue să domnească libertatea, egalitatea şi fraterni
tate&, rezultat la care se va ajunge prin mijloacele 
următoare: 

1. Trebue goniţi mandciurii, cari de 260 de 
ani au suprimat China, au băgat-o tn foc şi singe 
şi au statornicit o inegalitate între mandciuri şi 
chinezi; · 

2. Toată China trebue să se unească sub un 
nou guvern; la nevoe, teritoriile trebue cucerite 
Clhinezilor cari vor să păstreze dominaţiunea 
t •. • ~ 

s rama; 
3. Se va stabili republica, cu un preşedinte 

ales de popor şi se va proclama constituţia cea 
mai largă şi cea mai democratică ; 

4. Fiecare va rămânea proprietar al pămân
tului său, dar se va stabili valoarea exactă a ace
steia, iar plus valoarea, în cursul anilor ce va 
urma, va aparţine guvernului, adică comunitătei. 
Deci, proprietatea, în viitor, va aparţine în comun 
naţiunei şi particularului şi aceştia doi vor împărţi 
venitul pământului, potrivit cu drepturile lor res
pective; 

Pentru a realiza aceste patru scopuri, China 
trebue să treacă prin trei perioade: 

1. Perioada militară, imediat următoare vic
toriei asupra mandciurilor. Guvernul militar va 
transforma de sus şi până jos organizaţia Chinei, 
va suprima toate regulele învechite, torturile, im
pozitelo nedrepte, va construi drumuri, va orga
niza higiena publică, va îmbunătăţi agricultura, 
etc. Puterea militară va lucra cu străşnicie şi grabă 
şi China e gata pentru transformare. Această pe
rioadă va dura doi ani ; 

"2. Perioada contractului intre guvernul mi
litar şi popor. - Contractul constă în angajamen
tul de a întrebuinţa regulele constituţionale fără 
de intervenţia puterei militare. Administraţia civilă 
~e va stabili în provineiile unde contractul va fi 
primit. Această perioadă va dura doi ani. 

"3. Perioada constituţională care va incepe 
' din anul al cincilea. Guvernul militar se 'va di

zolva; se va stabili republica constituţională cu un 
parlament; revolutia va fi terminatli. şi China va 
lua numele de Republica Cerului". 

Al doilea manifest e o proclamaţie către pu
teri, tn care se spune: 

"In numele umanitătei şi păcei mondiale, gu
vernul republican militar, hotărînd sli. gonească din 
China pe mandciuri, înştiinţează puterile amice ale 
Repuolicei Cerului despre punctele următoare: 
1. PopoarPle vor respecta toate tratativele inche
iata între China. şi Puteri; 2. Poporul va cunoaşte 
împrumuturile şi datoriile tncheiate înainte de re-
voluţie: · . 

Un al treilea manifest e cel adresat ar
matei. 

Li-se atrage soldaţilor luarea aminte asupra 
favoarei de care se. bucură garda imperială mand
ciură în paguba celorlalti soldaţi chinezi. 

Proclamatia le promite sub noul regim îm
bunătăţiri de salar şi de tratament foarte in
iemnat. 

• 
Gabriel Hanotaux şi socialismul in 

Franţa. Iată. ce spune Gabriel Hanotaux în trata· 
tu) său "La democratie et le Travail" despre so
cialismul din Franţa: 

"Socialismul în Franţa se destramă şi se ri
sipeşte, pe zi ce trece, curentul dizolvant cuprin
zând şi păturile superioare ale cmtducătorilor ca şi 
ma...<~sele cele întinse pe care se bizue toată doc
trina şi toată acţiunea politică. 

"Sus: şefii cei mai distinşi,. oameni de ener
gie, de experienţă, de talent, îl părăsesc, unul câte 
unul, nelăsftnd în vechiul lagăr decât adversari de 
o zi sau viitorii candidati la aceeaşi evoluţiune. 

"Jos: lumea proletară, muncitorii, confedera- . 
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ţiile, bursele de lucru, sindicatele revoluţionare, 
toate desfăcute de statul-major ce-şi continuă, de 
ochii lumii, parada de vorbe fără să se întrebe 
dacă le mai rămâne sprijinitori în spate. 

"După. toate probabilităţile, partidul socialist 
parlamentar nu va realiza nici odată visul de a 
guverna, cel dintâiu punct al programului. Mem
brii lui alunecă, unul, câte unul în celelalte cabi
nete burgheze ; abia instalaţi in scaunele curule, 
devin deodată cei mai energiei apărători ai socie
~ţii pe cari o atacaseră cu atâta violenţă tn 
&Jun. 

Intrebaţi pe tovarăşul Herve ce înseamnă a 
îndura stăpânirea lui A risti de Briand". 

"Toţi aceşti re negaţi predică acum din ră
sputeri răbdarea, îndurarea, liniştea, fac să se vo
teze, dacă pot, câteva legi bune, împăcând interese 
diferite; dar se sprijină tot pe armată şi pe poli
ţie, trăesc în cea mai deplină înţelegere cu d. Le
pîne (prefectul de poliţie din Paris - nota trad.), 
se duc la biserică şi primesc cu deosebită pompă 
pe toţi su veranii". 

Adunarea dela Belint 
' Vestim cu deosebită mulţumire sufle-

tească un nou succes al partidului nostru 
naţional. Adunarea poporalil, convocata pe 
.ziua de duminectl,, 22 oot. n. a. c. la Belinţi, 
a reuşit în toate privinţele, stralucit. S'a adu
nat din comunele cercului Recaş: Belinţ, 
Chisetău, Topoloveţul-mare, Budinţ, Ictar, 
Şuşanovăţ, Babşa, Şuştra, Teş iar din co
munele învecinate cu acest cerc, din Gruin, 
Coştei şi Sâlha o mulţime de popor, in 
frunte cu preoţimea .. Erau adunaţi peste 
3000 suflete de bravi români bănăţeni. 

O adâncji mulţumire stăpânia inimile 
celor prezenţi în aceasta frumoasă adunare, 
ca dovada convingerii tuturor, că am dat, 
în fine, de cheia, care ne va deschide uşile 
unui viitor mai bun: solidaritatea naţională. 

Meritul suecesului desăvârşit al adu
nării dela Belinţ este în primul rând al 
comitetului aranjator din partea locului, în 
frunte cu d. protopop al Belinţului, Ghe
rasim Sârbu ~?Î inimosul advocat ~mân din 
Recaş, dr. Lucian Georgevici. 

Rev1..lle acest merit · ~poi frunt~or din 
centrul comitatului Tim~ şi sprijinului fră
ţesc -venit dela fruntaşii din Lugojul a
propiat. 

Am observat prezenţa d-lor: Tit Haţeg, 
advocat, mare proprietar, Gheorghe Popa
viei, protopopul Lugojului, dr. Valer Bra
nisce, dr. Caius Bredicean din Lugoj, dr. 
Aurel Cosma, dr. Gh. Adam, Romul Cără
baş, fraţii dr. Mezin, dr. Crăciunescu, dr. 
Pompiliu Cioban, dr. Ion Doboşan din Ti
mi~oara, dr. Mircea din Buziaş, dr. Ioan 
Suciu din Arad şi a mai multor fruntaşi 
preoţi şi mireni. 

'Oaspeţii au fost primiţi la gară de 
mare mulţime de popor. Corul dela Chise
tău, întâmpinând pe cei veniţi cu un cântec 
de salut. 

Dela gară au plecat cu toţii la sfta bi
serică din Belinţ, ca să ia parte la slujba 
d-zeiască celebrată de protopopul Gh. Sârbu, 
asistat de 4 preoţi. 

La amiazi a urmat un prânz luculic 
în casa ospitală a vrednicului protopop. 

La 2 ore p. m. s'a început adunarea. 
Dinaintea easelor protopopului Sârbu era 
construită o tribună spaţioasă cu trei mese. 
Mulţimea nndula impacientă în jurul ei, 
primind cu entuziasm când fruntaşii apar 
pe tribună. _ . 

Dăm în cele următo3.!e raportul despre 
decursul acestei adunări. 

.~ 
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Preşedintele adunării, protopopul Gk. Sdrbu : 
Salutll oaspeţii iubiţi şi pe toţi cei prezenţi. Zugră
veşte apoi în continuare cu măestrie o icoană fid~lă 
a sorţii neamului nostru . 

Pentruce oare atâta nefericire, de veacuri în
coace, pe capul nostru ? 

Pe fraţii noştri din România ti .stăpâiiiră 
atâta vreme grecii-fana.rioţi, storcându-i 

Pe fraţii din Moldova ii stoarce pân' la ,mă
duvă şi azi alt neam străin. 

Pe cei din Bucovina îi strâmtoresc mereu 
rutenii. 

Pe fraţii noştri din Basarabia ti gâtuiesc 
ruşu. 

Noi, bănăţenii, cât amar de vreme purtarăm 
pe lângă alte năcazuri şi jugul sârbilor în grumazi. 
Iar ardelenii cel al saşilor. • · 

Pentruce această jalnică stare a poporului 
românesc în trecut şi parte şi în prezent ? 

Şi răspunde: Pentrucă poporul nostru a fost 
lăsat pradă străinilor. Boerii noştri "au băut apă 
după străini", s'au instrăinat de neamul lor. Nu 
mai era cine să apere poporul de rând de rele, iar 
asupritorii se înmulţiau mereu. 

Noi, românii din această patrie, nouă atât de 
scumpă, n'am avut parte de formarea unei puter
nice clase de sus, care să fi reprezintat interesele 
ca boierimea altei naţiuni. De aici starea noastră 
înapoiată faţă de alte naţiuni. Boierimea noastră, 
câtă am avut-o, s'a înstrăinat de neam. Toti sun
tem de aceea.ş origine dela vlădică până la opincă. 
N'avem încredere unii faţă de alţii, suntem lnsă 
deopotrivă de laşi când e vorba de străini, de aceea 
să ne sprijinim împrumutat, căci a.ltcum nu ne vom 
putea validita. 

Trebue să ne alegem reprezentanţi tn ·toate 
locurile, oameni din sângele nostru, cari ne inţeleg 
păsurile. Numai atunci se va îndrepta starea noa
stră. E prea firesc, ca importanţa noastră, ca factor 
politic, să fie în raport cu darea de . bani şi de 
sânge. 

Simte o deosebită mângăiere în această si
tuaţie, că inteligenţa noastră. începe a se interesa 
tot mai mult de poporul de rând. 

Salută pe fruntaşii, cari neobosiţi aleargă dintr'o 
parte a ţării într'alta să ne lumineze,. să ne intă
rească cu sfatul lor in lupta pentru drepturi. 

N'avem gânduri ascunse, nu visăm deşărtă
ciuni, ci pe calea dreptăţii şi a legii pretindem 
drepturi pe seama noastră, ca să trăim în libertate 
şi tihnă pe acest pământ muncit de-atâtea vell(luri 
cu sudoarea feţii noastre, 

(Trăiască!) 

Urcă tribuna între frenetice ovaţii cel 
dintâiu orator 

dr. I. Suciu 

Comunică salutul călduros din par
tea venerabilului nostru preşedinte dom
nului Gheorghe Pop de Băseşti, a d-lui dr. 
Teodor Mihali ~ a părintelui Şişeştilor dr. 
Vasile Lucaciu, cari de şi n'au putut parti
cipa la adunarea aceasta măreaţă sunt cu 
sufletul lor aci. 

Trece apoi la ordinea de zi: 

Fraţilor! 

Privind impozant& adunare poporală de a.z1 
a acestui ţinut românesc bănăţean, unul dintre 
cele mai deştoptate, - mă simt mândru, că şi eu 
mă pot numi un fiu al Băna.tului. 

La rând să iau cuvântul în faţa acestei adu
nări, mă. simt cuprins de fiori, de o sfială a
dâncă. 

Cum am datina adică 11. ceti ziare, mi s'a 
dat să înţeleg, că oameni fără talent - fireşte 
poetic - n'au ce căuta intre fruntaşi. 

Să nu 'credeţi, fraţilor, că am îndrăsnit să 
urc tribuna, inchipuindu-mi, ca unii domni, car-i 
se îmbulzesc pretutindenea, că aş fi "unul :dintre 
cei doi cu talent". Nu. 

Măcar, că talent cer şi eu dela fiecare fiu al, 
neamului meu, care îşi arogă un rol, cât de ne
insemnat in conducerea partidului, dela fiecare inte
lectual român, care tinde a da directive ob~Ştei ro-
mâneşti. -

In prima linie, darul dela Dzeu, talentul de a 
jertfi zilnic, fără preget pe altarul neamului ; talentul 
de a nu te retrage dela nici o jertfă şi nici dela 
jertfirea ta proprie, cdnd ţi-se cere 8JWI mdn
tuirea naţiei tale de rau, ori chiar şi numai spre 
înaintarea ei spre bine. 

Talentul acesta al jertjirii dacă e împreunat 

/ 
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eu r!lbdare e~te şi mai măreţ. Nu înţeleg d.bdarea 
faţ!l cu străinii, căci in asta suntem noi, românii 
peste tot talentaţi, geniali chiar, fără osebire, -
ci înţeleg îndelung răbdarea atacurilor, impunsă
turilor şi a persiflărilor venite dela fraţi, ee dim
potrivă, e una dintre cele mai rare însuşiri, la 
români. , 

Aceste talente le ţin eu atât de necesare pen
tru a putea lua cineva rol de fruntaş in partidul 
nostru, încât fără aceste talente mari : al jertfirei 
şi al îndelung răbdării, alte feluri de talente nu că 
ne-ar şti menţine şi întări, ci dimpotrivă - ne-ar 

descom~une. fi ţ' . . .. to . . ·ţ· . t 
Şt n'or poe 1, me1 ser11 r1 1seus1 1 ŞI poa e 

nici oratori renumiţi iubiţii prezidenţi ai comite
tului nostru naţional, nici doar adoratnl nostru 
dr. Vasile Lueaeiu şi riiei fruntaşii noştri din co
mitet - căci n'a intenţionat conferinţa naţională 
să compună o academie de savanţi nemuritori, ei a 
voit silo aleagii. chiar oameni muritori in comitet, 
de aceia tnsă, cari sunt gata a-şi da(~i vieaţa pen
tru convingerea lor politie!l - au ei însa talentul 
de-a şti jertfi, a şti răbda şi a şti lupta, an aşa
dar deplina legitimaţie de conducători. 

Ca cel mai puţin inzestrat şi cu aceste ta
lente, imi luai şi eu eutezanţa să ridic glasul meu 
in aceasta adunare. 

Fraţilor! 

Suntem adunaţi aici, ea aderenţi ai partidu
lui naţional român, ca să discutăm asupra situaţiei 
noastre politice peste tot, şi mai ales ca să ne dăm 
părerea asupra unor chestii mari de actualitate, 
ee preocupă azi întreaga opinie publică a patriei 
noastre, cum sunt: sufragiul universal şi proiectele 
noui militare. 

Situaţia politicii. o putem şi avem s'o seru
tăm atât din punct de vedere intern, al partidului 
cât şi din punct de vedere general. 

Şirul de adunări mari, ee le-a .ţinut şi le va 
mai ţinea poporul român din patrie, pe lângă eli. 
ne dă prilej de a ne pronunţa şi noi, baremi pe 
asta cale, asupra unor chestii de însemnătate vitală 
pentru întreg statul ungar, mai are şi altă în
semnătate. 

Adunlhile acestea tind dovezi nerăsturnabile, 
. ..,.,~·--·ct'âdeva,. a grăit fericitul dr. Ioan Raţiu, când a 

zis, că: "existenţa partidului naţional nu se discută, 
ea se afirmi~.". . 

Şi ee afirmare de netli.găduit s'ar da, decât 
nesfârşitnl şir al adunărilor noastre poporale din 
acest an, cari toate împreună trebue să stoarcă şi 
celui mai cinic şi mai pătimaş adversar politie 
recunoaşterea, că partidul naţional român nu nu
mai ezistă, ei cuprinde în sine, - eu excepţia pu
ţinelor uscături, - intreg poporul românesc din 
patrie. Există şi trăeşte acest partid şi nu e sim
plaminte o "fantasmagorie a câtorva agitatori flă
mânzi", cum le plăcea potri vnieilor noştri, să zică. 
Existd aşadar partidul naţional român, pentrucă 
se alittmă - în butul tuturor încercărilor indrep
tate de suprimare şi zăpăeire, ea reprezentant şi 
ap~ător politic al intregului complex de interesele 
de Tieaţ!l - culturale, politice şi economice -
ale poporului românesc din statul ungar. Şi fără 
dar deosebit de proroeire să poate prevesti, că va 
exista şi se va afirma ace~t partid şi in viitor pân' 
va mai trăi un român verde in ţara asta şi până 
n mai fi interes vital românesc neluat in seamă 
de cârmuitori. 

Voim mai departe, să dăm dovadă prin 
aceste adunări, că în sânnl partidului naţional 
român inteligenţă şi popor, eăputaşii şi opinca, 
n'avem' interese opuse, că nu suntem clase sociale 
deosebite, ei deopotrivă cu toţii suntem aderenţi 
democraţiei. Astfel şi in cele social-politice, ca in 
cele naţionale - de un gând, de un dor şi de o 
simţire auntem toţi fiii cei buni ai naţiunei noastr~ 
româneşti. 

• Ne intrunim in adunări poporale apoi şi de 
aceea, pentrucă voim, ca strigătul nostru înăbuşit 
să străbată cumva odată la urechile celor chiemaţi 
ca să curmeze nedreptăţile, să uşureze poverile şi 
Bă alin& suferinţele, de cari gemem şi azi. 

Cum vedeţi, fraţilor, acest rost al adunărilor 
poporaJe este mai mult de natura manifestaţiilor 
publice. In acest senz luând adunările poporale, ee 
le ţinem, ar fi aşadar; menite, ea să ne impunem 
ca partid existent, mare şi gata de lupU în faţa 
lumii întregi după adevărata no~tră însemnătate, 
ca popor din milioane de sufl.ete,---nne.lti!ile îndrep
tate apre descompunerea partidului nostrll''Şi.~
birea noaatră in rezistenţă au rămas zădarmce;
c~ri~ ifttă-nf': ~otn~ 11ici snntPm. voinici Fnntrm şi 
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pentrucă ne simţim neîndreptăţiţi: iarăş şi iarăş: 
drepturi şi respectarea cuvenită pretindem! 

Intenţionăm noi, fraţilor, afară de :cele înşi
rate şi încă altceva eu aceste adunări. Şi oare ce? 

Nainte de toate o încltiega·re cât mai trai
nică şi mai sănătoasă a rândurilor constătătoare 
din aderenţii conştiente ai partidulu~nostru naţional, 
prin contactul nemijlocit, ce-l tind a(;:este adunări, 
între poporul· cu pricepere, simţ şi durere de soarta 
sa şi intre acei fii ai neamului românesc, cărora, 
spre al lor noroc, soarta le-a dat să. aibă parte de 
carte, iar spre norocul întregului nostru neam, bu
nul Dumnezeu le-a insuflat in inimi interesare 
multii., şi horărîre tare de a fi ei gata de jertfă pen
tru mântuirea de rău şi înaintarea spre un viitor 
mai fericit a naţiei lor româneşti. 

Inchegarea rândurilor noastre e una dintre 
cele mai vitale trebuinţe ale partidului nostru. 

Inehiegarea partidului dorim s'o infăptuim: 
1. prin insufleţire& cât mai intensivă a fie

cărui aderent pentru programul partidului no
stru şi 

2. prin o instruire bună a fiecărui lins, cum 
să stăruie pentru tinta comună şi cum să respingă 
orice atac, intrigă ori momeală venitii. dela potriv

. nienl politic. 
Pe tema asta n'am să vă vorbesc multe. Vă 

ştiu eu mult mai deştepţi, decât ea să aflu de 
lipsă a vă explica eu d-voastre, că nu ăi candidaţi 
de generalissimi instruiază o oaste, ci ăi bieţi de 
sergenţi şi mici fără renume şi fără mari talente 
poetice. 

Ei pun, prin muncă asiduă fundamentul ace
lei discipline, acelei prieeperi şi insufieţiri, ce are 
să o resimtă fiecare ostaş al unei oaste bune. 

Nu ne trebuie alta, decât ea deocamdată cu 
toate geniile şi negeniile, să ne dedieăm acestei munci, 
fără care nicicând n'o să dispunem de o tabără 
disciplinată, impunătoare a partidului. Şi când o 
să avem rândurile tnehiegate şi va veni râ.ndul să 
ne dedieăm, ea factor ne mai de neglijat, stabili
rei politieei noastre în amănuntele .taeticei, o să 
avem a pune în binemeritata pensie pe ceice an 
lucrat destul. 

Aici d. Suein se opreşte în desvoltările sale, 
.. arătând că nu vrea să abuzeze . de pacienţă ~i timp, 

ci cedează locul oratorilor .ce au a-i urma. 
D. Suciu părăseşte tribuna între nesfârşite 

urale. 

A rostit apo1 un remarcabil discurs : 

d. dr. Catus Bredieeanu. 
Numărul frumos al participanţilor ii aduce 

in minte lupta falnică dela Moraviţa, unde a găsit 
acelaş popor inteligent, paşnic, conştient de drep
turile şi datoriile sale, ea şi aici, unde în ciuda 
terorismului asiatic. au mers la urnă 80 la sută din
tre alegători. 

Adunările de azi - zice d-sa - an o me
nire mai frumoasă, decnm cred unii. Ele au mi
siunea nu numai să lumineze, căci aceasta o face 
in mare parte presa, ei mai ales ea în ele condu
cătorii să-şi dea seama de activitatea lor. 

Vorbeşte despre situaţia politică generală şi 
constată, că de mai bine de 6 ani încoace chestia 
care agiU mai mult spiritele, este cea a votului 
universal, pusă la ordinea zilei de însăş Coroana. 
Arată prin intuiţ.ie menirea şi efectele unui sufraj 
universal - adevărat, care va schimba în intre
gime forma de azi a statului care şi-a pierdut drep
tul de existinţă. Votul universal singur va putea 
primeni aceasta ţară, iar urmarea acestei acţiuni 
va fi, că cetăţenii vor avea existenţ!l mai uşoară. 

Critică cu asprime şi cu mult succes admi
nisttaţia ţărei noastre, asemânându-o cu cea din 
Austria. Acolo ar trebui să meargil. mieii noştri 
satrapi, ca să înveţe cum să-şi împlinească datoria. 

Constată eu bucurie că-i serveşte spre cinste 
poporului românesc, faptul că încă in 1881 s'a luat 
în program votul universal. Trecând la proiectele 
militare dela ordinea de zi, cere să se facă intâiu 
votul universal şi apoi să ne arunce sarcinile. asu
pra poporului. Atinge apoi chestia alianţei eu par
tidele maghiare şi spune, că de aceea nu ne pu
tem alia cu partidele maghiare cari cer de ase
meni sufragiol universal pentrucă nu ne' putem 
increde in sinceritatea lor. Noi trebue să avem ati
tudine specifică, - zice d-sa - pentrucă faptele 
de până aici au dovedit, că toate partidele, ajun
gând la putere, au cercat să fal~ifiee votul univer
sal în detrimentul nostru. Nădăjdueşte însă, că în 

: viitor se vor forma alte grupări politice maghiare, 
· mai -democratice~· cn cari eventual dacă vor renunţa 

Pao. ~. 

la şovinismul orb şi intolerant, ce le stăpâneşte pe 
cele actuale, vom putea lupta mână in mână. 

Roagă pe cei adunaţi~ că din însufleţirea şi 
lumina eâştigată aici să împărtăşească şi pe fraţii 
lor de acasă. 

(Oratorul e răsplătit cu ovaţiuni). 

Urmează discursul d-lui 

dr. Cornel Crăeiunescn. 
Intrebat fiind - zice - de un domn străin, 

că unde pleacă, i-a spus că merge la adunare po
porală. La imputarea acestuia, că este un lucru lip
sit de senz a îndemna poporul să facă politică, că 
acesta are lipsă de învăţătură economică, d-sa i-a 
reflectat că tocmai slăbiciunea şi întunecimea noa
stră pe teren politie a adus eu sine starea noastră 
precară în mire ne aflăm în cele economice, deci 
luminarea trebue pornită chiar in cele politice. De
monstră foarte frumos şi nimerit pe înţelesul po
porului legătura dintre politică şi starea economică 
a unui neam. Trece apoi la importanta sufragiului 
universal, care va putea primeni şi actualul par
lament al feudalilor, care nu poate fi bon, câtă 
vreme insuş unul din sânnl lor, bar. Wesselenyi a 
mărturisit încă la 1843, că feudalii maghiari sunt 
tocmai ca regii Franţei, cari au ştiut să trăiască 
numai pentru ei. Cum an pierit aceia, aşa va tre
bui să piară şi actualul parlament la suflul vre
milor de azi. 

Arată starea inapoia.tă a patriei noastre în 
cele economice, industriale şi comerciale, cu toate 
că trăim într'o ţară bineeuvântată eu toate daru
rile fireşti. In schimb Germania cu terenul ei mult 
mai slab plasează o mulţime de lucrători dela noi. 
Vina o poartă administraţia rea, care nu sprijineşte 
întru nimic acţiunile economice. 

Darea este foarte nedrept împărţiU, nu nu· 
mai cea de pământ, dar mai cu seamă cea de 
consum, care apasă mai greu elasa de jos a popo
rului. Sanarea tuturor acestor neajunsuri se poate 
face numai prin Introducerea snfragiulni universal, 
egal secret şi cu votare după comune, căci numai 
atunci putem vorbi de o expresie adevărată a vo
inţei poporului, când liber şi necontrolat îşi va pu-
tea da votul. . 

Ca încheiere a cnvântării sale de o claritate 
deosebită, face o reprivire asupra trecutului nostru 
şi cu exemple din istorie arată baza nădejdei în
dreptăţite, că in poporul nostru zace multă putere 
de viaţă, şi nu-i lipseşte decât terenul şi timpul 
prielnic, ea să se poaU dovedi şi să ajungă la o 
stare infloritoare. (1-se fac aplauze zgomotoase). 

După d. Crăcinnescu Ia cuvânt entu
ziastul ţăran: 

Ioan Văsii. 
Apariţia lui e primită cu strigăte puternice 

de: "trăiască", 

Onorată adunare! 
Iuaiţi fraţi şi surori! 

E adevăraU zi de sărbătoare pentru noi plu
garii, când ne putem aduna tn astfel de adunări. 

Pe aceste vremuri grele, abia o mânăm de 
pe o zi pe alta. Singura noastră scăpare e lupta 
ee a pornit-o pentru eâştigarea drepturilor noastre 
partidul naţional. De conducerea lui trebue să as
cultăm ca copiii de părinţii, cari totdeauna numai 
pentru binele lor ostenesc. 

Când pretindem votul universal, suntem con
vinşi, că acesta ne va aduce libertatea egală, cu 
celelalte popoare, ne va aduce tihna vieţii, prin 
legi mai democratice, mai bune, făcute cu conlu
crarea reprezentanţilor poporului apăsat de urgia 
legilor nedrepte. 

Aşteptăm cu dor zorile unui viitor mai paci
nic. Căci mai ales noi, economii cari muncim 
din greu, avem nevoie de pace, ca &ă ne putem ri
dica alături de naţiunile din apus. 

Pentru a dobândi însă, pacea, trebue sli. avem 
şi noi, cât de mulţi reprezentanţi de ai noştri în 
parlament. Ce'l doare pe Tisza soartea noastră? Ce 
motive I-ar îndemna să schimbe legile actuale eu 
legi mai prielnice pentru noi? Ce interes are el să 
se introducă votul universal? 

Şi abia, când va fi vot universal se va sălăş
lui pacea în ţara aceasta. 

Lucru foarte firesc, că Tisza nu vrea s!l ne 
întărim. OdaU tari, prea uşor i-am putea încurca 
planurile lui de alcătuire a unui stat unitar ma-
ghiar. 1 

Noi să ne punem pe picior şi să-i strângem 
'CU Ut;'&. 
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Foarte multi dintre fratii noştri de bunii cre
dintă s'au luat după conducători falşi, crezând că 
ii vor ferici, dar ace~ti înşelători n'au căutat 'nici 
~tmd altce~a dec~t punga şi interesele lor, despo
md pe toţt, can sau încrezut în intenţiunile lor 
bune. 

Aceştia, au servit totdeauna guvernele cari 
îi. sustineau. Iar acele guverne doriau să ~tângă 
vwaţa tutur~r celorlalte popoare afară de unguri. 
D_oar pre~ bme ved~m că nu . ne poartă grija, de
citt numai la unguri. Lor le fac şcoale, le zidesc 
şate, le dau pământ bun şi ieftin, tot pe spatele 
noastre, ale românilor. 

De ce nu ne fac nouă şcoale din banii sta
tului, ~a cari contribuim şi noi? Ei tnţeleg fraţilor, 
prea bme, că numai până ce eşti sărac şi prost, 
te poate băga slugă. . 

Aminteşte apoi de coruptiile dela.alegeri con
statând, cu multă durere, că mulţi români se 
vând, subjugaţi de slăbiciunea lăcomiei, care-i or
beşte. Nădăjdueşte fnsă, că cu vremea se va de
ştepta poporul, înţelegând ce înseamnă a-şi exercia 
drepturile după conştiinţă. 

Incheie apoi spunând, că scăparea noastră e 
in înţelegere şi sprijin reciproc. Singur în comite
tul national ne putem răzima. 

Fiecare popor are dreptul să-şi croia~că soar
tea, astfel şi noi avem dreptul să ne prezentăm 
ca partid de sine stătător, sub al cărui steag înro
laţi să ne ajungem aspiraţiunile şi mai ales o pace 
cinstită, care să ne asigure progresul pe toate te
r~~ele, vrem să fie în ţară bunăînţelegere şi fe
llCJre. 

(Vii ovaţii. Să trăiască!) 

Dr. Lucian Georgevlef. 
Comitetul aranjator al acestei adunări a fost 

pătruns de importanta sa chemare, când a stăruit 
să adune poporul din aceste părţi, ca să ţină sfat 
cu fruntaşii săi fir~ti, despre chestiunile politice 
puse la ordinea zilei. Constată cu mândrie şi sa
tişfacţie, că poporul a ascultat de chemarea frun
taşilor, prezentându-se in număr atât de frumos. 

Urmează a vorbi pe larg şi temeinic de~>pre 
proiectele militare. 

Expune cu elocvenţă cauzele, cari ne îndeamnă 
să luptăm contra legiferării proiectelor militare. 
Aceste· proiecte conţin o seamă de dispoziţii în
dreptate contra limbii româneşti. Ridicarea contin
gentului militar se preliminează fără de a ţinea 
seamă de aspiraţiunile poporului, care e silit să au
poarte şi sarcinile băneşti. 

Şi toate aceste jertfe nu sunt deajuns, vrăş
maşii noştri stăpânitori vreau să facă din armată 
o fabrică de maghiarizare. 

~'-- Vorbeşte cu însufleţire despre trecutul glorios 
al trupelor grăniţereşti, invocând momente măreţe 
şi înduioşătoare din istorie. 

Face apoi o reprivire statistică cu privire la 
contingentul de soldaţi şi la sarcinile materiale, ce 
le-am dat noi românii în trecut şi ce cere acum 
dela noi. 
. Incheie lăudând hotărîrea comitetului naţio
nal, de a desfăşura la sate şi prin orăşelele noastre 
provinciale, o intensă activitate politică şi naţio-
nală. (Aplauze prelungi.) . 

La ora 4 ~i 15 urcă tribuna, primit 
cu aplauze, domnul 

dr. Valer Branisee. 
Ioan Văsii a spus - începe d-sa - că noi 

v:em pace .. Da, o vrem, dar nu pacea mormântului, 
CI pacea VIeţii, pacea muncei şi a fericirei cetă
ţeneşti. 

Dacă vrem însă pace într'adevăr, nu trebue 
să uităm vorba înţelepţilor noştri străbuni, de vrei 
pace, pregăteşte-te de răsboiu. Comitetul partidului 
naţional şi cu el împreună toţi intelectualii, cari 
doresc bunăstarea, luminarea şi fericirea neamului 
românesc, ii pregăteşte armata, poporul românesc, 
la răsboiu, îl chiamă la luptă, sub scutul legilor! 
Inregistrează toate nedreptăţile ee le sufere popo
rul dela stăpânire, a cărei fii maşteri suntem. Re
clamă drepturi limbei româneşti, îndeosebi pentru 
şco~~~ rom~nească, care singură poate creşte din 
copm noştn cetăţeni buni, credincioşi şi pricepuţi. 
Sufletul omenesc îşi are trebuinţele sale atât cel 
unguresc, cât ~Şi al celorlalte naţiuni. eu'ltura noas
tră e tot aşa de trebuincioasă sufletului nostru ca 
cea ungureascil., ungurilor. Cerem drepturi pe 
seama lui. (Trăiască!) 

Dnpă discursul avântat a domnului dr. 
V aler Branisce i-a cuvânt d. dr. Cosma1 ce-
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tind cunoscutul proiect de moţiune, care 
se prime~te cu mare însufleţire. La ora 5 
p- m. părintele protopop Gherasim Sârbu, 
pre~edintele adunărei, în sfârşit, trimiţând 
în numele celor adunaţi o telegramă Badii 
Gheorghe, încheie adunarea aceasta fru
moasă cu cuvinte calde ~i entuziaste, ru
gând pe cei prezenţi să se ducă la ve
trele lor întă.riţi în credinţa triumfului 
dreptăţii. 

Răsboiul itato-turc 
O înţelege're anglo-turcd. - Eroii dela Dema. 
Turcia vrea sa intre într' un grup de puteri. -
Antaqonismul rornân-bulqar. - Starea de ase
diu la Tripolis. - Rasboinicul lrl.entschikow. 

In Cirenaica se petrec, de sigur, lu· 
cruri din cele mai grave. Aceasta se poate 
vedea din tonul telegramelor din isvor ita
lian cari descriu luptele dela Derna ~i Ben
ghasi. 

De unde până acum, în toate relaţiile 
de pe câmpul de răsboiu, italienii vorbiau 
de pierderile vrăşma.<?ilor specificând, că tru
pele italiene n'au suferit nici o pierdere, 
telegramele sosite eri din Italia vorbesc de 
lupte înverşunate, cari itu durat o zi în
treagă, cu mari pierderi. 

Amănunte precise nu se pot da, căci 
censura interceptează orice ~tire nefavora· 
bilă. Din câte au putut transpira însă, se 
poate vedea că italienii chiar dacă au pus 
mâna pe Derna ~i pe Benghasi, au făcut-o 
numai cu preţul unor prea mari sacrificii. 

De altfel în privinţa cucerirei or~ului 
Benghasi ştirile sunt contradictorii. 

Un rezumat al situaţiei actuale în Tri
polis e acesta: · 

Derna a fost bombardată ~i ocupată 
numai după ce aproape tot ora.<?ul a fost 
pr~făcut în ruine. 

La Benghasi, turcii au atacat cu cea 
mai mare furie pe italienii cari debarcau. 
Lupta a durat toată ziua. 

Triburile Senussi şi Benghasi au intrat 
în campanie cu 14.000 de oameni şi cu 
mari cantităţi de muniţii ~i hrană. 

Din Fezan de asemeni au pornit 
10.000 de oameni să se unească cu tru
pele turceşti. 

O coloană italiană a fost surprinsă în 
vecinătatea Tripolisului de două deta.<?a
mente turce~ti puse sub comanda lui Fethy
bey ~i a avut mari pierderi. 

La Constantinopol situaţia e neschim
bată. Din declaraţiile marelui vizir reiese 
că Poarta este în tratative de a intra în
tr'una din constelaţiile politice europene. 
Mai reiese, din acele declaraţii, că Balca
nii sunt ameninţaţi de complicaţii. 

O înţelegere anglo-tureă. 

Constantinopol. - Poarta a intervenit prin 
ambasadorul ei din Londra, pe lângă guvernul en
gl~z, rugându-1 să dea ajutor pentru trupele tur
ceşti din Yemen contra răsculaţilor de acolo. 

Poarta a trimis totodată o telegramă cifrată 
guvernului englez, prin care recunoaşte că şefii răs
culaţilor din Yemen, anume Imam lachio şi Idris 
nu s'au predat, ci au pregătit numai o cursă tru· 
pelor turceşti de acolo. 

Răsculaţii având în vedere răsboiul Turciei. 
cu Italia, au simulat pacea, în ascuns insă au în
conjurat trupele turceşti de acolo, au otrăvit toate 
fântânile şi au distrus întreaga recoltă. Trupele tur
ceşti se află într'o mizerie de nedescris. Alimente 
nu se poate trimite din nici o parte, decât doar 
dela Con~tanţinopol, însă alimentele nu vor ajunge 
la o destmaţte, deoarece vasele de răsboiu italiene 
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cari~circnlă în marea Egeică şi Adriatică ar cap
tura toate vasele turce~Şti de transport. 

Trupele turcefoiti încurând vor muri de foame 
dacă nu va interveni vre-un ajutor cât de urgent. 

Turcia a reuşit să facă rost de alimente pen
tru 6900. de . sold~ţi, pe car~ vrea să le transporte 
în Tnpohtama prm Esomah, dacă Anglia îi permite 
aceasta. 

Poarta a insărcinat pe ambasadorul ei din 
Londra să comunice guvernului englez că dacă 
Anglia va satisface cererea guvernului t~rc, Poarta 
va face concesii Angliei tn golful Persiei şi la 
Aden. 

Primul dragoman al ambasadei engleze din 
Constantinopol a conferit cu marele vizir, căruia 
i-a declarat, că Anglia din principiu a hotărît să 
dea ajutor Turciei, insă modul propus de Turcia 
nu este practic. 

Peste câteva zile Anglia va găsi o altă mo· 
dalitate mai bună pentru Turcia. . . 

EroU dela Derna. 
Milarw. "Corriere delia Serra" comunică 

următoarele amănunte despre bombardarea Dernei 
întâmplată la 16 oct. n.: . ' 

A doua divizie a frimei escadre compusă din 
vasele "Napoli", "Pisa , "Amalfi" şi "Agordat", 
precum şi trei distrugătoare au apărut în faţa 
Dernei în dimineaţa zilei de 16 octomvrie. 

O comisiune de arabi suindu-se pe bordul va· 
sului amiral şi dând asigurări de amiciţie pentru 
Italia, a rugat ca ora.~ul să nu fie bombardat, de
oarece era apărat de puţine trupe de infanteria cu 
câteva tunuri. . 

S'a făcut atunci somaţiunea de predare la 
care trei dintre turcii veniţi pe bord au declarat, 
că nu pot consimţi. 

S'a lăsat atunci ca turcii să se inapoieze pe 
uscat ~Şi s'a început bombardarea asupra intăriturilor 
şi celor două cazărmi cari au fost distruse. S'au 
lăsat pe mare câteva şalupe cu companiile de de
barcare in vreme ce bombardarea s'a făcut mai 
puternică. Şalupele ajunse la uscat au fost primite 
cu salve de puşti, cari însă nu aduseră nici o stri
căciune. Totuş marea fiind huloasă s'a soţ:otit opor
tun a se rechema trupele cari incă nu ajunse:soră 
la uscat. 

In timpul zilei de 17 octomvrie au continuat 
vânturi puternice, cari au impiedecat orice ope-
raţiune. · 

La 18, îndată ce marea s'a mai liniştit~ s'a 
trimis din nou spre uscat o companie de debarcare, 
care a re~it să ocupe oraşul deasupra căruia s'a 
înălţat steagul italienesc. 

, In tot timpul zilei a fost eu neputinţă. a se 
debarca celelalte trupe, afară de un pluton de geniu. 
Ieri însă s'a reluat debarcarea materialelor şi du· 
rează IŞÎ azi. 

* 
Turcia vrea să intre într'un 

grup de puteri. 

Constantinopole. - Ziarul "Tanin" află, 
că Poarta negociază în secret pentru a intra 
într'un grup de puteri. 

Temerile Bulgariei. 

Sofia. - ComenMnd situaţiunea politicd, eiarul 
"Mir" arată, că există primejdie de complicaţiuni 
balcanice şi că numai apropierea ei de m.icii ei 
vecini va scăpa Turcia de noui surprinderi. 

_ O acţiune energică a Italiei 
contra 'l'urciei. 

Berlin. - Cercurile politice de aci sunt 
încredinţate, că Italia, cu aprobarea tacită 
a puterilor, va intreprinde în curând o ac
ţiune energică contra Turciei. 

De~i o bombardare a porturilor turceşti 
ilin Europa pare exclusă, totu~ e probabil 
că puterile vor vedea cu nepăsare o even
tuală bombardare a altor. porturi turceşti 
neeuropene, cari constitue o· ameninţare 
pentru interesele italiene. 

Jtăsboiul sfânt predicat 
la 'l'ripolili. 

Tripolis. - Jandarmeria italiana, care face 
sermciul de siguranţă fn Ţripolis, a fost făcută 
atentă că mai mulţi arabi ar aduna tn ascuns pe 
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indigani în jurul lor şi le-ar predica răsboiul sjtmt 
con.tm italienilor şi străinilor în general. 

Carabinierii au pătruns· în casa unde se credea 
că se adună arabii, dar au găsit casa ,qoală. 

Mai târziu îns;j mai mulţi dintre arabi au 
putut fi arestaţi. 

A.ntagonismul româno-bulgar. 

Constantinopol. - Ziarul "Jeun-Tmc" 
publică o corespondenţă asupra Romtmiei ~i 
Bulgariei în care spune, că enervarea pre
sei ~i opiniei publice bulgare contra Româ
niei începe să mai scadă. 

Presa naţionalistă bulgară, care la în
ceputul conflictului turco-italian pornise o 
adevărată campanie contra României şi a 
pregătirilor sale militare, se încearcă- acum 
să demonstreze că România, în conformitate 
cu vederile regelui Carol, n'are nici un scop 
cuceritor faţă de Bulgaria, bine înţeles atîta 
timp cât aceasta nu va urmări năzuinţa de 
a-şi lărgi teritoriul.· 

Această presă mai relevă că, după ve
derile regelui Carol, Bulgaria şi România 
ar trebui să se devoteze cu totul desvoltă
rei lor economice şi culturale, pentru ca să 
devie ţări civilizate. 

Acest reviriment care s-a produs în 
presa şovinistă, spune corespondenţa, nu e 
fără de importanţă politică în peninsula 
balcanică. 

Antagonismul dintre România şi Bul
garia e un fapt cunoscut de toată lumea. 
Aspiraţiunile· României pentru a proteja pe 
elementul său de cutovlahi din Macedo
nia a pricinuit de mult temeri şi îngrijo
rări megalomanilor naţionalişti bulgari, cari 
din cauza tendinţelor lor macedonene, nu 
puteau cu nici un chip să admită propa-: 
g~~a :1;9mân~ inofensivă. . . .. . . 

··1n· urma dificultăţilor pe cari tendin
ţele naţionaliştilor bulgari pentru o politică 
agresivă contra Turciei, le-au găsit in toate 
cercurile bulgare chibzuite, schimbarea neaş
teptată a părerei naţionaliştilor bulgari de-a 
nu mai ataca România, trădează o dorinţă 
de apropiere cu această ţară, dorinţa care 
nu-i decât o iluzie şi e de sigur pricinuită 
de mobilizarea în Dobrogea. 

• Starea. de asediu la Tripolls. 

Roma.-Ziarul "Corriere d'Italia" publică ştirea 
dupll. care comandantul trupelor italiene din Tri
polis a proclamat starea de asediu asupra oraşului 
şi a instituit un tribunal marţial. 

Trei comercianţi arabi bănuiţi că se dedau 
la spionaj au fost arestaţi. Cercetările au dovedit 
că. arestaţii erau ofiţeri turci travestiţi. 

Ei au făcut mărturisiri complecte şi au fost 
menţinuţi tn stare de arest. 

Trei aeroplane italiene au inceput ascensiunile 
de incercare. 

Anexarea 'l'ripolisulul 
fără condiţiuni. 

Roma. - Din sursă bine informată se a
firmă că în cercurile diplomatice domneşte 
convingerea, că Italia cere anexarea necon
diţionată a Tripolisului, şi va declara acea
sta în mod oficial. 

• 
Berlin. -Ziarul "Lokalanzeiget·" anunţa 

din Roma, cd în cercurile diplomatice italiene 
nu se ascunde ca până în cel mult doud sap
tamâni Italia va anunţa în mod oficial ane
xarea necondiţionata a T1·ipolisului şi a Cyre-
naWei. 
; · Violentă ciocnire între 

turci şi bulgari. 
Londra.- Zi41'Ul "Daily Chronicle" a

nunţă din Salonic că la jrontle1•a ttwco
btdgară a am.tt loc o vwlentă ciocnire ·în

-tre turci şi bulga1-i. 
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Lupta a durat 3 ore. Pierdm•ile sunt 
mari de mnbele pă1•ţi. 

Răsboinieul Mentschikow. 

Petersburg. - Mentschikow publică un:ar
ticol răsboinic în ziarul "Novoje Vremje", spu
nând întt·e altele că situaţia politică este fa
vorabila Rusiei prin faptul ca toţi p1·etinşii 
"buni vecini" au mânile le,qate. Momentul 1"ă· 
fuclii a sosit şi dacă armata rusa este gata, 
trebue sa reguleze socotelile cu vecinii. 

Rusia trebue să ceara rezolvarea chestiunei 
Dardanelelor, să-şi asigure drumttl din Persia 
spre nza,re, să anexeze Mongolia şi să se 
răfuiască la Vest cu A ttstro- Un
gwrla. 

CORESPONDENŢE 

DIN ROMANIA 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI 
Vremuri fericite pentru literaţi. 

Bucureşti, 8 octomvrie st. v. - In sfâr1?it, 
au început să fie vremuri mai bune pentru lite
ratura şi arla românQască. Sau, mai bine zis, în 
sfârşit, a venit odată şi arta la putere. 

Fiindcă IV/& e: azi arta e la putere. E şi na
tural să fie. Din guvernul actual nu fac parte doi 
fruntaşi între fruntaşi ai literilor noastre? Când 
la guvern sunt Delavrancea şi Maiorescu, se putea 
ca arta sll. nu fie şi ea la putere?! 

Nu se putea, desigur. Cu toate acestea, tre
buia să recunoaştem, vremurile bune pentru lite
raţi nu datează numai de cfmd a venit la cârmll. 
partidul conservator. Interesul pentru literatura ro
mânească a început să devia intens după memo
rabila zi de 13 martie 1906, când studenţii ro
mâni, au cucerit, cu preţ.ul vieţei lor, drepturile 
limbei naţionale asupra primei noastre scene. 

In urma acelei glorioase mişcări de entu
ziasm şi caldă iubire pentru limba strămosească, 
scriitorii români au început să. ţie "şezători lite
rare" în toate oraşele ţărei, şezători prezidate la 
început de d. N. Iorga. Aceste şezători pe deoparte 
au contribuit într'o măsură largă la popularizarea 
bunelor scrieri româneşti, iar pe de alta au înce
tăţenit la noi un obicei care de acum înainte este 
specific românesc: obiceiul acestor şezători. 

In adevăr, do unde la început aceste serbări 
literare au fost un mijloc de luptă pentru cuceri
rea scriitorilor în favoarea scriitorilor români, azi 
aceste şezători au devenit petreceri selecte, mani
festaţii înalte de artă, cântate de toţi cunoscll.torii 
fini. Azi .aproape nu mai e solemnitate care să 
nu prevadă, în tprogramul ei şi, o şezătoare li
terară. 

Ca sll. ne· ocupăm numai de cele din urm~ 
serbări, e deajuns să observăm, că atât la deschi
derea. stagiunei T~atrului Naţional din Craiova, cât 
şi la serbările ce se vor da cu prilejul inaugurărei 
monumentului lui Eminescu la Galaţi, lecturile fă
cute de literaţi ocupă un loc de frunte !n pro
gram. 

Mai mult, vâlva aceasta făcută in jurul lite
raţilor a atras şi binevoitoarea atenţie a Augustei 
noastre suverane asupra producţiei literare române 
contimporane. M. S. Regina chiar şi-a exprimat do
rinţa să organizeze odată la palat o asemenea şe
zătoare. · 

Prin urmare,· de-acum inainte nu vor mai 
a''ea, din fericire, nici semnificate versuri ca ace
stea, din prologul Cometei, d-lor D. Anghel şi St. 
0; Iosif: · , . 

"Aşa stă poezia... Vedeţi, nimeni n'o chiamă 
La bQlurile curţii, la teatru, în saloane, 
Pe ea ce are haine, cum n'au multe cucoane ... u 

Dar acestea sunt - cum s'ar zice - satis-
facţiuni mai mult morale pentru literaţi. Interesant 
este că, odată cu satisfacţiunile morale, au început 
să sosească şi cele materiale. Partidele noastre po
litice au înţeles că nu numai literatura trebue să 
trăiască, ci şi literaţii. Şi astfel, miniştrii de in
strucţie publică au început să ofere scriitorilor si
tnaţiuni oficiale, potrivite cu aptitudincle lor. 

Aşa, d. Haret a încredinţat direcţiunea Tea-
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trului Naţional din Iaşi unuia din cei de seamă 
scriitori contimporani: d-lui M. Sadoveanu. D-nul 
Arion, contrar tuturor uzanţelor politice în vigoarE>, 
l-a menţinut. La rândul său apoi, actualul ministru 
a numit director la Teatrul Naţional din Bucureşti 
pe un distins ziarist şi autor dramatic: d. Ion C. 
Bacalba.~a; la Craiova pe delicatul şi finul nuvelist 
Em. Gârleanu. 

Dar mi se opreşte aci lista literaţilor cărorn 
li-s'au oferit slujbe importante. Debutatul autor de 
nuvele şi schiţe, d. I. Basarabescu a fost numit in
spector al învăţământului primar; d. D. Anghel, 
poetul atât de aplaudat cu prilejul reprezentărei 
Cometei la Teatrul Naţional, a fost numit inspec
tor al artelor. 

Dar nu se opresc nici aci atenţiile pe cari 
oficialitatea românească le arată literaturii şi lite
raţilor noştri de talent. La Craiova, ministrul in
structiei publice, fiind invitat de d. Gârleanu, va 
asista la festivalul deschiderii stagiunei, iar pri
măria - horribile dictu! - va oferi un banchet 
în onoarea scriitorilor, banchet prezidat de insuş 
d. Arion. 

Dumnezeule, in ce vreme trăim? In ce ţară? 
Banchet oficial în onoarea unor oameni dintre cari 
poate unii nici nu sunt alegători? Cum se schimbă 
oamenii şi moravurile! 

Şi, - coincidenţă fericită! - tocmai in 
vremuri deasemenea prosperitate literară., un om cu 
cultura şi poziţia socială a d-lui C. Banu se ho
tăreşte să facă sacrificii enorme de muncll. şi bani 
pentru a face să aparll. o revistă literară (Flacăra) 
care să oglindească în chipul cel mai credincios 
toată strălucirea producţiei actuale a literaţilor 
noştri. 

Dacă e adevărat că "un rău nu vine nici 
odată singur", apoi desigur că nici binelui nu-i 
prea place singurătatea. Altfel, cum s'ar putea ex
plica atâtea noroace deodată pentru literaţi şi li
teratură?! 

IN FORMAŢIUNI 
Araă, 23 octOmvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Institu.tul meteorologic anunţă vreme schimbă

cioa.să, vânturi, pe alocurea ploi; iar mai târziu 
scădere în temperatură. 

Prognostic telegrafic: vreme schimbăcioasll, 
vânturi, pe alocurea ploi, mai tc'îrziu frig. 

'l'emperatura la amiazi a fost de 11'8 
Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(Dupll. 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . • • 
Grâu pe aprilie 1912 
Secară pe octomvre • 
Secară pe aprilie . . 
Cucuruz pe maiu 1912 
Ovll.s pe octomvre 
Ovăs pe aprilie 1912 

• Cer. 11.76 
" 12"07 

• . " 10"62 
" 10'47 
" 8"57 
" 9'39 
" 9"68 

Eroismul unei mame 
Un_ ziar francez publică un .fapt-divers", care fire

şte că depăşeşte importanţa pe care de obiceiu o dan citi
torii faptelor publicate la această rubrică. 

O mamă moare câteva momente dupăce un funcţio
nar dela serviciul pensiilor ti aduse pensia pe un semestru. 
Mama moare .fericită" declarând : .sunt liniştită. Copii 
mei vor avea traiul asigurat măcar pentru 6 luni ... ,• 

Şi reporterul parizian adaugă : 

11/ . 

E de remarcat eroismul acestei femei, care tn ulti
mele zile ale agoniei, implora pe doctor să-i dea posibili- · 
tatea să· trăiască, până la termenul câlld ea va primi pen
sia pe 6 luni. 

- Roala era atât de avansată, încât sfârşitul tragic 
al femeei era aşteptat din moment în moment. Mare a fost 
surprinderea doctorului când a văzut că biata femeie a su
portat încă 24. ore, când pentru dâllllnl era condamnată cu 
o zi inainte. 

- Cât mai e doctore până la ziua .cea mare•? Vren 
să zic, ziua citnd trebue si!. mi se predea penzia? .... 

· - Mâine se împlineşte .... 
- Te rog doctore, fă tot ce ştiinţa· şi puterea dtnle 

îţi dicteazi!. să mă ţii în viaţă până mâine ... Trebue s'o iau ... 
şi nenorocita, cadavru • vivant" căzu într'un fel de cata
lepsie. 

A doua zi, - zina cea .mare" - bolnava ee deş
teptă şi o rază de bucurie ii strălnci in ochi când foaia 
calendarului ii dovedi - ceia ce nu putea să cre3dă, şi 

' 

.i 
1 
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care fapt t1 consideră drept o minune dumnezeiască - că 
e ziua când va putea primi pensia semestrială. Nu peste 
puţin funcţionarul îşi făcu apariţia. 

Bolnava luă banii, iscăli chita.nţa, chemă pe copii in 
jurul patului şi le predate .moştenirea", - singura ce:Ie 
putea lăsa .... 

- .Acum mor liniştită ... • 
Sunt cuvinte spuse de generali eroi pe câmpul de 

onoare, in ultimele lor momente şi care rămân celebre, 
sunt alte cuvinte spuse de eroi şi eroine, cari mor in man
sarda 11i a căror ultime cuvinte, ar putea să fie şi ele tot 
aşa de celebre. 

Elorldor. 

ROMÂNUL 

"Trovatore", din "Rigoletto", "Barbierul de Sevilla.", 
apoi din autori români doine ~i romanţe de toată 
frumseţea, fărmecând a.uditorul insufieţit. D-na Ma
ria Corfescu din nou ne-a captivat, atât in duetu
rile cu d. Chira, cât mai ales în "Ce te legeni 
codrule", "Doina Jiului" şi altele; cu "Moţul la 
drum" însă ne-a vrăjit. Puţini ochi vor fi rămas 
nevoalaţi - "Munţii no~tri aur poartă, noi cerşim 
din poartă în poartă". Artiştii noştri Luni vor con
certa în Reghin, le dorim succese, de cari vred
nici sunt. 

Iarăşi Incendii în Constantinopol. De ieri 
Desvălirea monumentului lui Emi- seară dela. ora 6 în Constantinopol pustieşte fără 

uescu. Din Galaţi primim ştirea, cd jestivi- cruţare focul. 
latea desvillirei monumentului poetului Eminescu Mai cu seamă prin apropierea ministerelor de 
va avea loc irevocabil jdumiuecă, în 16 răsboiu, de marină şi de finanţe apoi pe ţărmii 
octomvrie v. Marmarei focul face ravagii. Până acum au ars mai 

- mult de o sută de case. 
Solemnitatea va avea loc dupil acelaş 

de d · l Cft.nteeul sângelui. Gabriele D' Annumzio a 
program şi va fi prezidatil · minzstru a devenit azi cel mai sărbătorit poet naţional. Ziarul 
cultelor şi instrucţiuuei. publice C. C. Arion. italian "Corriere delia Serra" publică în numărul 

Biletele de cdliltorie vor fi valabile la du- său de duminică o nouă poezie eroică lui G. 
cere pentru zilele de 14!27, 15j28 ~i 16j29 D'Annunzio intitulată: "Clintecul stingelui". Poezia 
octomvrie, iar la înapoiere pentru zilele de constă din 63 strofa în cari poetul glorifică flota dela 
16;29, 17j30 ~i 18;31 octomvrie a. c. Genua, care lângă Dezna a ocupat Tripolisul. 

Biletele de identitate, împarţite pâna acum, Retqmriţia lui Pantelimon. Din Botoşani 

1
·amdn valabile. vine ştirea, că Pantelimon a apărut în apropierea 

pădurei Deleni de pe moşia Berezlogi, judeţul Su-
Distincţle. Majestatea Sa Impăratul a deco- ceava. 

rat pe d. locotenent Sandu Vlad (fratele d-lui dr. El a tras focuri de armă asupra unui jan-
Aurel Vlad) din reg. de inf. nr. 87 cu "Signum durm deghizat, pe care l-a rănit şi desarmat. 
la.udis" pentru merite militare. (Recuno~tinţa prea Pe teritorul judeţului Iaşi, tot Pantelimon, a 
înaltă pentru merite). Sincere felicitări ! jefuit pe un evreu de suma de 150 lei. 

Numire. Suntem informaţi, că d. vice-colonel Janda.rmii au plecat în urmărirea loi Pante-
din statul major Gheorghe Domdşneanu a fost nu- limon. 
mit preşedinte al secţiei V la ministeriul de răz- DouA catastrofe de mină. Una din 
boiu. Sincere felicitări. 

Epi~opul dr. 1. Glattfel(ler in 
Arad. Ieri la orele 7 dim. a avut loc în 
Arad sfinţirea bisericei minoriţilor săvâ~ită 
prin episcopul dr. I. Glattjelder. Sf. litur
ghie, care a avut loc la orele 9 ~i trei sfer
turi a fost celebrată prin însuş episcopul 
asistat de mai mulţi preoţi. La 11 ore epis
copul a primit deputaţiunile ~i corporaţiu
nile, iar la orele 2 a avut loc un mare 
banchet în sala mare a hotelului "Central". 
La banchet au rostit toasturi: episcopul 
Glattfelder, pentru M. Sa monarhul şi pen
tru papa; primarul Varja.ssy, în numele ora
f?Ului pentru episcopul Glattfelder, dr. O. 
Lakatos, parohul rom. eat. din loc, a salu
tat pe episcopul în numele credincioşilor 
roman o catolici; au mai toastat pentru epis
copul Glattfelder: dr. L. Mulek, Jt'r. Steiner, 
A. Fâbry şi P. C. Sa Roman Cioroqariu. 

. La orele 4 ~i jum. d. a. a avut loc în 
sala festivă a Lyceului un concert foarte 
reuşit organizat de către congregaţia Ma
riană a femeilor rom. cat. din Arad. La con
cert a luat parte ~i episcopul Glattfelder. 

La sfâr~itul concertului episcopul în cu
vinte frumoase a mulţumit organizatoarelor 
pentru reu~ita splendidă a concertului ~i a 
rugat publicul numeros să cultive în fami
liile lor adevăratele sentimente creştineşti, 
iar pe femei le-a rugat să între ca mem
bre în congregaţia mariană. 

Logodne. Ni-se anunţă logodna d-lui Iuliu 
O. Hălmăgian (Igriş) nou alesul preot la Vălcani 
cu simpatica d-şoară. .Anuţa J?uculescu, (Şepreuş). 

- D-şoara. Iosefina Petean, (Jucul-nobil) ~i 
d. Vasile Rusu, teol. abs. (Dezmir) logodiţi. 

Sincere felicitări! 

Neerolog. Ni-se anunţă moartea d-lui Ioan 
.1llălâncrăvean, tnvăţător gr. or. român intâmplată 
la 7j20 oct. în etate de abia 21 ani. Inmormânta
rea ·defunctului a avut loc eri, duminecă, in cimi
tirul bis. gr.-or. din Agnita. 

Odihnească. in pace. 

Corfeseu la Beiu~. Concertul de eri seara al 
dlui Nicu Corfescu dat în sala spaţioasă a casinei 
romfme, a avut deplin succes, atât moral 
eât şi material. Eclata.ntă dovadă, cum societatea 
bnin~"ll.,ll nn"P"În7.1 flf!",·ljr~h. :~rtll. Ni-:~ l'f\.,t:~t <iin 

catastrofe s'a întâmplat în insula Sicilia şi 
anume tn baia trabonella din apro
pierea oraşului Caltanisetta. Nu se ~tie din ce 
pricină, pe când lucrătorii de noapte achim
bau pe cei de zi, s'a aprins gazul urmân-
du-i o teribilă explozie. 1 

S'a constatat, că patrusprezece lucrători 
şi-au pierdut vieaţa. 

O altă nenorocire s'a întâmplat în baia 
de cărbuni de lângă oraşul Davez din statul 
New-Jersey al Americei. Un perete al băii 
s'a dărâmat de unde atâta apă a năvălit 
încât a umplut baia. Doisprezece oameni 
s'au înecat; 48 au scăpat. 

Din "Monitorul oficial" român. 
"Monitorul Oficial" român publică decretul 
prin care d. Nano Constantin G., actual tri
mis extraordinar şi ministru plenipotenţiar 
pe lângă M. Sa regele Italiei, a fost trans
ferat, pe ziua de 15 octomvrie, în" acee~i 
calitate pe lângă M. Sa împăratul tuturor 
ruşilor, în locul d-lui Rosetti Solescu. 

Din Bueovina. Duminecă tn 15 oct. 1911 
s'a făcut desvălirea monumentului împărătesei 
Elisabeta. Rar a fost o mai mare serbare în Cernăuţi! 

O delegaţie se înfăţişase inaintea bătrân ului 
monarh, rugându-1 eă participe la măreţul act al 
desvălirii. Dar din cauzele bătrâneţii Maj. Sa a 
delegat pe arhiducele Leopold Salvator. Distinsul 
oaspe a sosit sâmbătă în Cernăuţi. La gară s'au 
adunat toate autorităţile, ca să salute pe reprezen
tantul Maj. Sale împăratului. 

De aici a plecat arhiducele spre palatul gu
vernial. 

Oraşul era frumos impodobit cu steaguri ~i 
crengi verzi de brad. 

Pe ambele părţi ale străzii se aflau elevii 
tuturor şcoalelor din Cernăuţi, între cari şi elevii 
şcoa.lelor româneşti, ca să întîmpine pe arhiduce 
cu strigăte de: Trăiască! 

Mult a impresionat publicul adunat apariţia 
elevelor dela şcoala normală de învăţătoare în ad
mirabile costume naţionale. Era o plăcere şi mân
drie, să priveşti la româncuţele drăgălaşe, cu bu
jori în faţă, cari impune11.u tuturor străinilor prin 
portul nostru naţional. A fost foarte potrivit, dacă 
şi de astădată am arătat, că ţinem mult la obi
ceiurile noastre strămoşeşti. 

Tot cu acest prilej a sosit din România o 
delegaţie în frunte cu d. Greceanu, primarul Iaşi lor 
fli il. N".!!rnfi. 1":!'!'1' :~. rl"~n!'l (lin r~rt"" ,."!!'"l11i 
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Carol o cunună frumoasă cu panglici treicolore pe 
monument. Uniforma lor strălucitoare a atras aten
ţia tuturor. 

Duminecă în 22 oct. 1911 se sfinţeşte inter
natul meseria.~ilor români din Cernăuţi. Vom da 
amănunte. Coresp. 

In jurul unui cadavru ars. Ioan Linder, 
fost gospodar in Aradul-nou, acum zece ani a emi
grat tmpreună cu soţia sa în America. Ei s'au în
voit că, dacă unul dintre ei va muri, cellalt sl\-i 
ardă corpul, iar cenuşa să i-o ducă în patrie. S'a 
întâmplat, că acum vre-o două săptămâni, soţia lui 
Linder a murit. Bărbatul s'a ţinut de cuvântul dat, 
a ars într'un crematoriu corpul soţiei sale, iar ce
nuşa a adus-o într'o urnă acasă, în Aradul-nou. 
Preotul catolic din localitate însă n'a voit să. în
groape cenuşa. femeii. 

Fiind refuzat Linder s'a adresat protopopului 
protestant, care cu a.zistenţa unui public numeros, 
duminecă a îngropat cenuşa ca.da.vrului soţiei lui 
Linder. 

Ueiderea episcopului Emtuanos. Un ziar 
franceze înregistrează din Salonic ştirea, că. acolo 
se crede că uciderea episcopului Emilianos şi a tn
soţitorilor lui ar fi datorită propa.gandiştilor eleni, 
cărora ucisul .le-a fost un înverşunat duşman. 

Ministerul de interne a pornit cea mai strictă. 
cercetare. · 

Se mai colportează. aici şi ştirea, că Emilianos 
sprijinea propaganda grecească chiar politiceşte. De 
altă parte se crede, că ar fi denunţat bande gre
ceşti, cari acum s'au răsbunat. . ' 

Premiul Nobel. In anul acesta premiul Nobel 
pentru medicină se va oferi lui Allva.r Gullstra.nd, 
profesor universitar în Upsala. -

Numitul savant şi-a câştiga.t merite ştiinţifice 
cu cercetările sale asupra dioptricei ochiului. 

Ciocnire de trenuri. Pe linia Cra.covia-. 
Viena două trenuri de povară s'au ciocnit ieri la. 
4 dimineaţa lângă gara Trzebina.. Douăsprezece 
vagoane au deraia.t suferind mari stricăciuni, iar 
dintre persoanele de serviciu 9 s'au rănit. Circulaţia 
a fost întreruptă pentru mai multe ore. Cam tn 
acelaş timp tn gara Trzebina a dera.iat un alt tren. 
de povară, ce mergea spre Cracovia.. 

No11ă. vagoane s'au ruinat complet, conductorul 
a murit, iar fochistul şi frânarul s'au rănit grav. 

Reprezentaţiunile lui Cook. In Copenhaga 
Cook va da o serie de reprezentaţiuni cu procc
ţiuni de tablouri, prin cari voeşte să pună tn faţa 
privitorilor părţi din mult căutatul pol nordic. 

Este unul din numeroasele mijloace, pe cari Cook 
le încearcă pentru a-şi restabili cin!!tea ÎIJ. faţa a.
cuza.torilor săi. 

Venitele vor servi scopurilor de binefacere. 
Cook are intenţiunea de a da asemenea reprezen
taţiuni şi in alte oraşe ale Europei. 

Expoziţie de of. A 2-a expoziţie de oi 
ara.njat'o "Reuniunea română de agricultor~ din co
mitatul Sibiiului" duminică. la 22 octomvrie n. 
1911, !n comuna Jina, (cercul Miercurea). S'au 
împărţit premii in valoare· de 400 coroane, între 
expozanţi. 

Expoziţia s'a ţinut în ziua amintită in gră.
dina. Rotarin, (lîngă biserică), începând dela 10 ore. 
înainte de a.miazi si până la o oră după amia.zi, 
când a urmat premiarea. 

La expoziţie s'au primit oile locuitorilor din 
comunele Jina, Poiana, Rod, Răchita, Strugari şi 
Şugag. 

Şapte luni inchisoare pentru uciderea de 
prunc. Procuratura din Timişoara a osândit la 7 
luni închisop.re pe tânăra Marta Sirop, care vara 
aceasta. şi·a înecat in canalul Bega, nounăseutul 
său prunc. ' 

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu 
pentru inzestrarea fetelor sărace, al "Reuninnei 
meserieşilor sibieni", au mai dăruit: Nicolae Dim
boiu (Sebeş, com. Făgăraş) şi logodnica sa, d-şoa.ra 
Lucreţia. Crăciun (Medi~) 1 COl'., Teodor Cora., 
măestru cismar, 20 bani, Ioan B. Comşa, comers. 
(T.-Jiu) 1 cor., George Lăzăroa.ie sodal măsar 
(Avrig) 50 bani, Ioan Nicula, măestru cismar- 20 
bani, Simeon Simoneti, pantof. membru ono11. al 
Reun. (Să.lişte), 1 cor., Mateiu Mateiu, directorul 
şcoalei centr. (Veneţia-inf.) în amintirea soţiei sale 
Elisaveta n. Coma.nici, 2 cor., George Cocoveanu, 
înv. zidar şi George Borzea., paroh (Coveş), câte 
50 bani, I. Ch. (Cacova.), 30 bani, Victor Lazăr, 
funcţ. Acad. Rom. (Bucureşti), 60 bani,. Ioan Cr9.
I'Înn l'nmf',.~ {1\fr>flin.,). l'otia l'a Ana n. Pincin şi 
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copii lor Lucreţia, Aurelian, Eleonora, Octavian, 
wo! ~!'!ll'!!ra Silvia, cor. 1'60 şi Ioan Moţa, redac. 
"Libertăţii" (Or~tie) 20 bani. 

·Un ministru portughez ma.ltratat de mul· 
ţlme. Corespondentul din Lissabona al ziarului 
"Berliner Zeit~ng am Mittag" t~legra.fiază că mi· 
nistrul de interne a /olt atacat ~ bătut de mulţime 
în faţa parlamentului. Mulţimea care se adunase 
în faţa parlamentului se compunea din vre-o mie 
rk radicali, cari îl aşteptaseră pe ministru afară, 
~pre a se răsbuna asupra lui pentru indulgenţa gu
vernului faţă de monarhişti. 

Radicalii cer sa se ia măsuri excepţionale 
faţtl, de monarhi~i. 

Ministrul de interne bănuise că va fi atacat. 
Intervenţia prietenilor sai, cari voiau să-l salveze, a 
fost ztldărnicita. Ministrul a to8t trântit la pămllnt 
şi bătut. 

La. fondul de 20 bani pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare pe sama meseriaşi
lor, al "Reuniunii sodalilor români din Sibiiu" au 
mai dăruit: Romul Perian, referent consist., 20 bani; 
I. Crăciun, comersant (Mediav, 40 bani; Traian 
Andreica, contabil la "Doina (Câmpeni), 1 cor.; 
George Borzea, paroh (Coveş), 50 bani; Gavril Sbera 
sodal faur (Deva), 20 bani; Iuliana Liuba, învăţă
toare (Lugoş), 15 bani: Paul Iovescu, cassar penz. 
(Lugoş), 20 bani şi Eug. Tordoşianu, privat. (Ilia
~ură.şană) 10 bani. 

Teatrul Apollo. Mâne (marţi), teatrul.lpollo 
Ta pr~zinta următorul program: ·· ·. 

1. Gulnara (dramă senzaţionalil., de pe vremea 
răsboiului greco-turc). - 2. Manevre militare ita
liene (mare atracţie militară). - 3. Sticla cu me
dicamente {dram! americană). - 4. Grupul 
Burtheau (tablou foarte atractiv). - 5. Patru tn
tâmplări din vieaţă. (dramă). - 6. Curlezanul pă
călit (amuzant). - 7. Ispitirea sftului Antoniu 
{legendă. 500 m. Tablou admirabil). - 8. Pali hip-
notizează (amuzant). -

Reprezentaţiile se incep la orele 5 şi jum., 
7 ~ 8 şi jum. seara. 

Preţurile de intrare: 1 cor., 80 fil., 60 fii., 
.~ fii. şi 20 fil. - Orhestră proprie: 
......._. ~· .......... ·~··· -

------~----------------------------
Non! Atragem atenţiunea on. cetitori asupra 

inseratului lui !gaz Sândor, care ~i-a deschis cea 

mai .mare prăvălie de giuvaericale in Arad, Piaţa ' 

Andrăssy (Palat. Minoriţilor), unde se pot cumpăra 

cele mai bune oroloage de buzunar, 'serviciuri, etc. 

Aviz l Fiecare român de bine, care are 
lipsă de maşini agricole, motoare cu benzin, 

FoiŢA ZIARULUI "ROMÂNUL",. 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zsehokke. 

Trad, de lunius •• 

~1) - Urmal"9.-

Gâ.ndul la moartea contelui ti aduse totodată 
.aminte, că avea să deschidă portofoliu!, ce i-l în
.credinţase dânsul in agonie. Poate să-1 pună con- . 
ţinutul portofoliului deja acuma în poziţia de-a . 
·tntrevedea clar chiţibuşeriile ascunse ale acestui om. 
El lua teancul de hârtii din portofoliu ~i le exa
.miua superficial cuprinsul. 

Ceea-ce găsi nu era insă tn nici o legă
tură cu ceea-ce doria dânsul să afl.e. Afară de câte
va scrisori aproape nedescifrabile din cartierul 
principal austriac, cari conţinea întrebări şi îndru
mări in chestii militare şi nici nu erau subscrise, 
Flavian mai găsi mai multe scrisori dela o casă 
de bani din Viena, care se vede că regula afacerile 
financiare ale contelui, liste despre- capital şi inte
rese asupra averii contelui, baronesei de Grienen
burg precum şi a fiicei maştere a acesteia, a dşoa
rei de Marmels. 

Flavian lega cu nepăsare, aproape nemulţu
mit hârtiile, cari puteau să aibă oarecare interes 
pentru m.oştenitorii lui Mal~iva, sau pentru ~-

ROM NUL~ .-; 

ferării, arme, etc., să cerceteze firma românească 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbeni-ter). Spri
jiniţi pe Români 1 

"' Ultima ora 
o umiturd decislt'ă 
influenţei Jtalie; în 

.Balca·ni. 

Bruxelles. - Ziarul "Independance Belge" 
primeşte mai multe corespondenţe din Italia, in 
cari se arată, că opinia publică italiană începe să 
se ~ntrebe, dacă ceeace se va câştiga in Tripolis nu 
va fi mai puţin ca paguba pe care ar putea-o a· 
vea Italia în Balcani căci Austria profită de o
cazie ca să dee o puternică, lovitură influenţei i-
W~& . 

In adevăr, este fenomenal, cum Austria a 
pus stăpânire pe marea-adriatică, interzicând Italiei 
orice acţiune în această mare. Această atitudine a 
Austriei va. aduce cu siguranţă o slăbire a triplei 
alianţe, căci poporul italian nu va pita nici odată 
cum s'a purtat Austria cu aliata ei tn împrejură
rile de astăzi. 

Eroii dela Bettghasi. 
Roma. - Cu prilejul bombardării dela Ben

ghasi, italienii au perdut 1 ofiţer şi 24 soldaţi iar 
9 ofiteri şi 68 soldaţi au fost răniţi. Turcii au a
vut 200 morţi. 

Bibliografie 
A eşit de sub tipar:' 
Contab111tatea la societăţi colective, coman

dita şi la societăţile pe acţiuni, de 1. C. Panţ.u, pro
fesor la şcoala superioară de comerciu din Braşov, 
O broşură de 70 de pagini, octav mare. 

Se recomandă băncilor noastre, funcţionarilor 
şi tuturora, cari au legături cu băncile: preoţilor 
şi învăţătorilor pentru a-şi procura această broşură 
folositoare cu preţul de cor. 1'20, dela librăria I. 1. 
Ciurcu, Braşov. · . 

Cuprinsul este următorul: Introducere. I. So
cietăţii~ colective cu exemple practice pentru ex
plicări asupra împărţirii profituîui. II. Societăţile 
în comandită. III. Societăţile anonime sau pe ac· 
ţiuni. 1. Consideraţii generale. Infiinţarea societăţii 
şi amănunte despre acţiuni. Infiintarea de fonduri. 
Spese de fondare. Imprumuturi. 2. Contabilizarea 
la înfiinţarea societăţilor pe acţiuni. Contabilizarea 
pentru încassarea capitalului deodată şi tn rate. In
cheierea anuală a registrelor, cu exemple. Distri
buirea profitului şi contabilizarea hotărîrilor adu
nării generale. Impă.rţire.a. divideudelor, a tantieme-

bele dame al căror sprijin, sau tutor fusese con
tele. In peptul tînărului se deslănţuirii. toate sim
tamintele dragostei suprimate pănă acuma ale 
dragostei, simtaminte, cari odinioară îi formau fe
ricirea vieţii şi mai apoi, când îşi văzu speranţele 
nimicite, tot mai simţia o durere gingaşă, dulce. 
El aocotia în gândul său ciasurile cari îl despăr
ţiau încă de momentul întâlnirii cu d-şoara de 
Stetten. In înnhipuirea lui, dânsa era veriga care 
lipsia din lanţul rupt tntre el şi d-şoa.ra de 
Marmels. 

XXXII. Pericole nour. 

A doua zi Uli Goin sări spăriat in odaia · 
stăpânului său şi strigă: - Sus! Sus! Cine poate 
să întrevadă intâmplările zilei de mâne. Mi-se 
pare, că a sosit pentru noi ziua judecăţii de apoi. 
Iar~i se bat ai noştri cu francezii. Trebue, că o 
parte a miliţiei împr~tiate s'a adunat iarăt~i, căci 
se aud numai salve singuratice de tirailori. Cine 
se poate refugia, să se refugieze incotro ştie. 
Francezii sunt tare aproape! 

Prevost sllri grăbit din pat şi îmbrăcându-se, 
luă . peste haine un pardisiu lung, vânăt, cum 
obicinuiau să poarte pe atunci ofiţerii francezi la 
marşuri. ,Peste manta îşi legă sabia. Abia termină 
să-şi pună cele mai de lipsă in înfăţ.işarea sa răs
boinică, când auzi la uşă o ciocănitură înceată. 
Doamna de Castelberg întră tremurând de frică şi 
şovăind, palidă în odae. 

- Ce se va întâmpla cu noi nenorociţii? ....,... 
oftă dânsa. - Se aud deja sunând tobele dusma
nul~i, c~ s~ v.propie încoJCe, " cărui furie desigur 
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lor şi trecerea acestora tn registre. Contabilizarea 
fondului de rezervă. lnvestiţiunea fondului de re
zervă şi 1nfiiintarea altor fonduri. Contabilizarea la 
o nourt emisiune de acţ.iuni al pari şi peste par1. 
Emisiunea obligaţiunilor cu prioritate şi contabili
zarea acestora. Emisiunea scrisurilor fonciare. So
cietăţile comandita pe acţiuni. 

* 
La Librăria diecezană din Arad se află 

de vânzare : 

N. Iorga: Turburările biseric'eşti şi politicia-
nismul 1910-1911. -.75 

- Serbările dela Blaj . -.30 
- Un biruitor, Radu-Vodă Şerban -.50 
- Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de astăzi -.00 
I. Stanca: Şcoala română şi invăţătorul ro-

mân din Ungaria în lumină adevărată 1.-
Dr. Ghibu O. : Despre educaţie 1.50 
Dr. Nestor Şimon: Vasile Naşcu, vieaţa şi 

faptele lui in legătură cu luptele grăni
ţerilor năsăudeni pentru asigurarea averi-
lor şi fondurilor grăniţăreşti 6.-

Verne I.: Castelul din Carpaţi, roman 1.60 
Păcurariu I.: Elemente de estetică 1.20 
Doyle C. : Duett, roman 1.60 
Dr. Onişor V.: Legiuirea ţării noastre 1.-

La comande să se alăture ~~ pentru 
porto postal 20 fileri de fiecare carte. 

Redactor responsabil : Atanasiu Hălmăgtan. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN j 

medic unv. specialist in arta dentistică. 

ARAD, vis-a-vis cu casa comltatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8-12 a. m. fi 3-6 d. a. 1 

. Yărosmajor -sanatorium şi Hydrotherapie 
: 26 odăi aranjate cel mai modern. 

Supraveghiere medical§. continui (constantă). 
Birou central, stabiliment medical : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kOrut 29. 
Director-şef: Dr. A.. Cozmuţa. , 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8-9 a. m. 3-b p. m. : 
Teleron 88-99. 

a crescut şi mai mult în urma împotrivirii ultime 
însă elabe din partea ţăranilor. 

Iată îţi dau aici iubite căpitane atestatul ofi
ţerilor şi al generalului Loison. Poate că tocmai 
el comandează trupele. Roagă-} şi încearcă să ob
ţini dela el o santinelă de apărare pentru castel şi 
graţie pentru Disentis. 

- Nu descurajaţi Doamn~ de Castelberg, -
tntâmpină Flavian. 

Şi D-zeul nostru e aproape. Ori cine ar fi 
generalul, îl voiu cerceta. In vremea aceasta d-voa
stră pregătiţi pentru cei-ce sosesc un dejun bogat, 
căci sunt număroşi cei-ce sosesc . 

Numai cu anevoinţă-i reuşi să bnbărbăteze 
iarăş încâtva pe doamna altădată atât de ener
gică .... 

Ia se depărtă în sfârşit ca să facil. pregătiri 
pentru primirea oaspeţilor inimici. In ·'n'e~, ce 
căpitanul dejuna, Uli se repezia din când in câ.nd 
pe afară, ca să afl.e veşti. .. 

De la un ţăran refugiat află credinciosul ser
vitor, că tnfrângerea suferită la Ems şi la Chur de 
militie a fost mult mai sângeroasă decât se credea 
la început. 

Mai multe sute de ţărani din difl'rite regiuni 
al~ ţării au căzut pe câmpul de luptă. Află în fine, 
că francezii în număr de câteva mii s'au oprit 
sub zidurile castelului de Castlberg şi în curând 
au să-şi facă întrarea. 

/!) ' l 
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Inştiinţare. 

Pe temeiul art. 71 din legea con
tabilitiiţei publice, se face cunoscut 
următoarele: 

::Ministerul de Riisboiu Regal Ro
mân, având nevoie de 1.500 (unamie
cincisute) cai pentru schimba,H ca
valeriei, a hotărît aprovizionarea lor 
prin bună învoială, în următoarele 
condiţiuni : 

a) Sit corespundă strict condiţiu
nilor previizute prin caietul de sarcine 
publicat prin "Monitorul Oficial" N r. 
149 din 6 octomvrie a. c. 

b) Preţul fiecărui cal predat la 
fruntaria ţărei (Vârciorova sau Predeal), 
s'a fixat la suma de lei 8~0 (şasesute
douăzeci) socotit în monedă român~. 

c) Ofertele, se primesc numai în 
conformitatea articolelor 2, 3, 4 şi 5 
din caietul de sarcine, însoţite de ga
ranţia hotărîtă prin articolul 6 din 
acelaşi caiet şi cel mai târziu până în 
ziua de 20 octomvrie st. vechiu a. c., 
când :Ministerul va hotărî asupra celor 
pe cari le admite. 

p. Ministru 
General (ss) N. Popovioi. 

Direcrorul Cavaleriei 
Colonel (ss) C. S. Baranga. 

pentru conformitate 
Capul biuroului M. Conatantinescu. 

Un candidat da advocat 
cu ceva praxă află aplicare momen
tană în canoelaria subscrisului 

Dr •. Ioan P/.Oltean, 
advocat. 

Lăpuş (Magyarla:~;>os) 
(Sz.-Doboka-m.). 

"LUCEAFARUL" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII iN VERSECZ 

Concurs. 

Direcţi unea "Luceafărul" institut 
de credit şi de economii din Versecz 
publică prin aceasta concurs pentru 

două posturi da practicanţi 
salarizati cu un salar începător de 
100 Cor. lunar.· 

Dela petenţi se recere ca să fie 
n bsolvenţi ai unei şcoale comerciale 
sup. din patrie cu matura, cunoaşterea 
limbilor române, maghiare şi_germâne 
în scris şi vorbit şi că sunt pe deplin 
sănătoşi. Cererile sunt de a se înainta 
direcţiunii în scris (scrise de mâna 
proprie) până cel mult la 31 octomvrie 
a. crt. st. nou. Postul e de ocupat în
dată după alegere. Reflectau ţii cu praxă 
sunt preferiţi. 

Din şedinţa direcţiunii ţinută în 
Versecz la 18 octomvrie 1911. 

DmECŢIUNEA. 

ROMANUL 

Atelier dentistic 

BUDOLF NOVAC 
SPECIALIST - DENTIBT. 

ARAD 
Piaţa Tokoly Nr. 7. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
onor. public, că atelierul meu dentistic 
îl mut în Piaţa Libertăţii Nr. 5 unde 
îl măresc dnpă recerinţele cele mai 
moderne. 

Se caut1t 

Cu toată stima : 

Rudolf N ovac, 
dentlst. 

o fată, tânără, 
modestă absolventă de 4 clase civile, 
pentru doi copii. Doritoarele sunt a 
se adresa la 

Vasille Carţiş, 
proprietar. 

Szombat1ag Bogoz (oom. Bihor). 

Ziffer Sitndor 
intreprindere de maşini de scris 

ARAD, str. Forray, palatul contelui Hunyady 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Unicul vânzător al maşinelor 
:: cu renume universal :: 

Be pot scrie deodată 15-20 
exemplare ; soliditatea lor e 
neîntrecută; provăzute cu Ii
tere româneşti după plac, se 
pot primi pentru probă şi re
comandare fără nici o taxă. 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Primesc şi pentru jurul Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub în· 
grijirea mea de specialist, maşinelo vo1· func· 
ţiona regulat. Curs permanent 11entru steno· 
grafie, contabillt.'lte şi la maşini de scris. Mare 
m.agazln de apat·tlnenţ.e de prima calitate. 

Imprumuturi 
cu amortizaţie şi împrumuturi 

. pentru funcţionar, vinderea 
'i cumpărarea de moşii 
'i parcelarea lor o mij
loceşte mai avantajos: 

Biroul de intermediare : . 

Vig Lajos 
Arad, A.rpad-ter Nr. 6. 
. . . Telefon Nr. 671. . . . 

1 · .• --

Nr. 223-1911 

Magazinul electrotechnic al lui 

Kalmar J 6zsef ·r 
Ar a d, str. Salac Nr. 2. 

Telefon: g4g. - III III -Montează motoare e 1 e c t r i c e 
pentru industriaşi, instalează_ 

lumina electrică cu preţurile 

cele mai moderate, etc. etc. 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI ŞI CURĂŢIRE CHEMICĂ 

,,VICTORIA" 
TEMESV ĂR, JOZSEFV ĂROS, Begabalsor -ut. 42 •. 

Aranjată cu maşinăriile cele mai mo
derne cu putere electrică, spală, calcă, 
eurătĂ albituri şi haine bărbăteşti şl 
de dame, si totfelul de llngerie eu 

"ţuri moderate. La suma de peste 
10 cor. pachetul se trimite francat. 
Filiale în 1.'imişoara-Gyanaros Kos· · 
suth·ter 6. Erzsebet-varos : la }'iseher 
G. }'erenez • varos : Scbestla· utea 7. 
Belvaros: in casa lui dr. Lingruen. 

A88AELTeienss5 
IACOB si FIUL 

' Arad, drumul Radna 23. 

· Fabric1\ de maşini, · motoare, 
instrumente şi maşini agri
cole. Lifturi depoYară.- Pla
nuri şi preliminare gratuit. 

In atenţiunea celor ce se mutA. 
Instalaţii de lumină electrică 
tmpreună cu becuri, esecută şi 

. furnisează prompt sub cele mai 
· - favorabile condiţii de plătire . 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de instalare a sonerillor ~te· 
lefonulul preonm 1f1 mont&rea b1c1oletelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42 . 
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Nouă tipografia românească in Arad,. strada Zrinyi Nr. la. 

Tipografia· "Concordia" 
. ' A 

atelier tipografic al ziarului "ROMANUL" şi al 
~ 

foii poporale a partidului, "POPORUL ROMAN" 

. ' 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românese tn· 
trarea sa tn activitate, tn serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului ·nostru. naţional., :: : : 

Provăzută cu aranjament tehnic 1 modern, care 
. . 

ti dă putinţa să execute lucrări a 1 e s o şi 

o o artistice tn ale tipografiei, o o 
·.. . 

:::-~·,· ... -·.......--~·- .. ..,....-- ------ -... .. .. .. 

·.·Tipografia ,,Con-co·rdia" 
. are afară _ de maşina mare, eu care se tipăresc 

orga_nele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, tncă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : : : : 

--Tipârituri de ba~că, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
. avocaţiale, tnvitări, anunţuri şi orice fel de. tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la . 

·Tipografia _"Concordia" 
-

- Roagă onoratul public românesc pentru binevoitoful sprijin. 

1 . 
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Atelierul de dentură 

Rudolf Novac 
Szabadsag • ter 

N-rul 5. 

................... -.............................. " .................. . .................. -...... ._ ...................... -.................. . 
i~ ....... _ ....................................................... ii4i 
••• • ~=: 
• • • • 1 1 lli S'a deschis! iii 
••• ::t 
H! prăvălia nouă de giuvaere a lui Hl 
••• III 

!i!1 GAZ SĂNDOR In . . . . .. 
!ii ARAD, piaţa Andrăssy (palatul Minoriţilor). H! 
. ! ii !!! 
fii Asortiment bogat din cele mai iii 
••• • •• m moderne, bijuterii, arginterii şi oro- m ... . .. 
:;; loage extra-fine. Apartament deo- 1•1 
601<0 .:. 

iH se bit pentru articlii de argint-china. ! ! i 
;:: ... 
!!! PPe-ţ;u.Pi DJ.Odepa.te! 1~ff 
!!! (Fiţi atenţi ta firmă). 1 iH 
III f!! ::: ::: 
!l:·::::=·::::::::::::::::::::::::::::=:::::::::::::::::::::::i •.....• . ..... -. ............................ ·-·-···-·-··-······ 

ROMÂNUL 

Birou de informatii! 
' CunoscAnd multele lipsuri ale publicului romA

nesc din provinţă, m'am hotă.rit să deschid ln 
Budapesta un 

Birou de Informatii şi Agentura romaneasca. 
Orice informaţie relativ la petiţiile tnaintate la 
ministerii şi la alte fornri, orice informaţii co
merciale şi in general tn !Wica cauzlt dan tn 
rastimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvAnd toate 
chestiile in modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţ.iilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei ~ rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La aviz aştept la gară. 

L. O 1 a r 1 u, Budapest, Lajos-u. 141. 111!19 • 

Grill Karoly 
lăcătu,-tehnic, maşinist. 
Vilagos. (Casa proprie.) 

Primeşte orice comande de speciali
tate, d. ex.: părţi trebuincioase la edi
ficii, garduri de fier şi gratii de mor
minte. - Cuptoare, modelul cel mai 
nou de cea mai bună execuţie. -
Cumpene, greutăţi, maşini economice. 

Stropitoare de vie se capă.ti. ,1 
se repareazi. cu pricepere. Ou 
pli.cere dau planuri tpi proiect ==== de spese. ==== 

Frl. d ert· c H 0 •• n 1• g turnăt~rie, fabrică de ~~o-
pote ŞI metal, araDJată 
: pe motor de vapor : 

Ar a d, str. Râkoczi Nr. 11-28. Fondat la 1840. 

• •• Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. • •• 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 

~~ condiţii de plătire - recomandă clopotele sale cu patentă. oes. 

," şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc - se 
face o economie de 20-30 percente la greutatea metalului. Reco-

~···~--- mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, 

,l,tq~ prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco-

~-: d~ ma.ndă apoi transformarea clopotelor vechi in coroană de fer, ce se - pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau sohim-
11 barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi eu ilustra ţi uni - la dorinţă se trimit gratis. 

DEPOZIT NOU DE MOBILE ÎN YARŞEŢ. 

Mara depozit de m obi 1 e pentru pat u r 1 moderne, 
prânzitor, precum şi mobile singuratic& de tot felul. 
SePY'iciu ·ao1id. = PPe~uPi ieftine. 

Recomandăm cumpărătorilor de mobile 
sA-şi facă şi preliminare de mobile la noi. 

Cu stimă: 

La administraţia· ziarului JOHANN WERSCHINO 

,RoDlânul' 
se primesc anunţuri cu pre-

ţurile. cele mai moderate 

··.·_ ,. : . ~- - 1 

YER.SECZ, Pia."ţ;a. Ba.Poss NP. 2. 

Au sosit tele mal frumoase şt 

ma.l noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame: 
Salamander 
eu renume mondial, se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
eoroa.ne 60 fileri exclusiv la mine. 

Weinberoer Janos 
prăvălie de ghete de rangul 1-tu. 

Arad, piaţa Andrăssy Nr. 20. 
Comanllele din provinţă se 
execută lneă ln a.eeea.şi 11. 2~ (11) 
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